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Tulajdonképpen mi köze van a repüüőgép- 
i^k a kisebbségi kérdéshez? Erre a kérdésre 
aiigta tv^iEnak felelni a kisebbségi szak­
értők. >din ug) látszik mégis szoros össze­
függés Van e két egymástól olyan távoleső 
fogalom kc-7.ott. Mert a német sajtó erősen 
fuiia a kürtöt, bogy nem vezethet eredmény­
re lord Saaciman prágai akciója, hiszen a 
c«eh reoiiiőgépek egj re-másra német terü- 
jeíek fölött keringenek. Lehet, hogy némely 
cseh katonai repülőgép tényleg német terü­
let fö:5 tévedt, bár sokkal valószínűbb az, 
hogy ebből a határsértésből egyetlen sző sem 
igaz. Viszont, ha igaz is volna, ettől nrS-g a 
szndetanémetek egészen boldogok lehetnének 
a csehszlovák köztársaságban. De hogy a két 
kérdés között a nemet «ajtó erőszalíkal junk- 
timot fabrikál, a ncfc egészen más oka van. 
Németországnak ngylátszUt nincs ínyére 
Runciman lord prágai missziója. Nincs ínyé­
re a kérdés rendezése, mert nem rendet, ha­
nem rendetlenséget szeretne. Nem az a célja, 
hogy a kérdés nyugvópontra jusson, hanem 
sz, hogy a tüzcr-óva soha ki ne aludjon, s 
hogy ezen a kényes ponton állandóan nyug­
talanságban tatsa a világot. Ezt a szándékot 
azonban mégsem lehet ilyen őszintén és lep­
lezetlenül feltárni, kell, tehát valamilyen 
ürügy, ajinek alapján a lábontak ozás előtt 
álló haiyzetet fei lehessen boritai L tírngy- 
ben pedig % német birodalom nagyon szegé­
nyes. Rendszerint egyetlenegy ürügye ran, 
a zsidókérdés. Ezt a szcdetanécret kérdést 
azonban mégsem lehet a zsidókra kenni. Ne­
héz volna, hiszen sem Henlein, sem Hodzsa 
nem zsidók, sőt még a fnrcsanevh Prágába 
küldött angol lord is színtiszta árja. Hí vi­
szont nem a zsidók az okai akkor a biciklis­
ták — igy volt ez 1918-ban. Azóta azonban 
sokat fejlődött a technika. Bicikli helyett re­
pülőgép a divat. Ezért oka a szadetakérdés 
elmérgesedésének — a repülőgép.

tycikk&idc*. és fosvzmis

Valamennyi világlap tele van azzal a 
szenzációval., amivel a fasiszta államok leg­
újabban népeiket boldogítják. O aszoiszág 
aost azt találta ki, hogy- a nép jólétéhez nem 
hiányzik már semmi, csak az, hogy ledobja 
svakéról a jármot jelentő gallért és nyak­
kendőt. „Le a nyakkendővel“ — kiáltják 
Róma, Nápoly és Firenze uccáin a boldog­
ságtól megmámorosodott tömegek és ezt a 
csatakiálíást, amely nem kerül semmi pénz- 
ue, nyomban átvette a rokon ideológiája Né­
metország, amely még mindig jobban jár, 
^ egy uj jelszót ad az éhes tömegeknek, 
finisem, ha vajjal kel'ene megtörő je a ben- 
tókei. és úce a csodálatos szellemi rokonság: 
uároiu nap óta a budapesti sajtó is együtt 
;uíia a nyakkendő ügyben a kórust Rómával 
ts Berlinnel, pillanatnyilag úgy látszik mind 
^ három heyen meg van oldva min dm prob- 
‘éaa: le a zsidókkal és le a nyakkendővel.

^8tn akarunk most olasz módra biológiai, 
Pszicho-ógiai, szociológiai, vagy esztétikai 
^tát indítani a gallér és a nyakkendő pro«>- 
_ ®ájúról. Nyilván inkább éghajlati ée szo-

bel] kérdés ez, mintsem világnézeti. Ha 
*Qban a fasiszta államok mégis világnézeti 

akarják terelni a gallér és a nyakkendő 
/ imáját, akkor kénytelenen vagyunk 
«y rendkívül kínos

Koncentrikus 
támadások Runciman 

ord missziója ellen
A csehszlovákiai kommunisták is támadják Rusmisiaia prágai 

küldetéséi. A német sajtó kirohanásai 
a prágai kormány ellen

Prága, augusztus ő. A német sajtó heve­
sen támadja a prágai kormányt a csehszlo­
vák repülők által elkövetett határsértés mi­
att. Az Angriff és a Völkischer Beobachter 
kapcsolatba hozza ezt az incidenst Runci­
man lord küldetésével. Azt írják a nácilapok, 
hogy provokációs célzata volt a határ sértés­
nek, mely az angol lord Prágába való érke­
zése napján történt, A német lapok szerint 
Runciman békéltető küldetése nem járhat si­
kerrel, az ilyen ha tár sértésekre pedig a né­
metek maguk fognak felelni oly módon, 
ahogy kalóztámadásokra szoktak. Eisenlöhr 
prágai német nagykövet egyébként Krofta 
külügyminiszternél tiltakozott » határsértés 
miatt. A csehölovák kormány erről a kö­
vetkező hivatalos nyilatkozatot adta ki:

— A Kelet-Osehországban lefolyt légi 
hadgyakorlatok alkalmával eltévedt és né- 

j met terület fölé került három csehszlovák 
katonai repülőgép. A német kormány tilta­
kozott emiatt, mire a külügyminijsztériurn 
sajnálkozását fejeste ki és közölte £ német 
követtel, hogy a bűnös pilótákat büntetésben 
részesíti.

Runciman lord, aki tegnap délután a szu- 
datanémet (képviselők tisztelgő látogatását 

fogadta, még nem kezdte meg érdembeli 
tárgyalásait sem a kormánnyal, sem a ki­
sebbségekkel. Henlein sem találkozott még 
RuncimannaT, akinek küldetése körül máris 
ellentétes megnyilatkozások hangzanak el' 
csehszlovák és kisebbségi részről egyaránt.

A csehszlovák kommunista párt nyilatkoza­
tot tett közé, amelyben határozottan állást 
foglalt Runciman megbízatása eilen. Hang­
súlyozza, hogy a szóbanforgó nemzetiségi 
kérdés megoldása kizárólag a prágai kor­
mányra tartozik, mely nem tehet további en­
gedményeket. Runciman szerepe azt a lát­
szatot keltheti, hogy Anglia nyomást akar 
gyakorolni Csheszlovákiára ebben a kérdés­
ben. Eszterházi gróf az ellenzéki magyar 
pártok szövetsége nevében is nyilatkozott, 
amelyben kifejti, hogy a magyarok ér­
deklődéssel és bizalommal viseltetnek az an­
gol lord küldetése iránt, aki azon/ban igen 
nehéz fába vágta a fejszét.

A Havas jelenti Prágából: A Masaryk pá- 
lyadvaron péntek délelőtt incidens történt. 
Eidhholz szudeta képviselő összeszólalkozott 
egy cseh polgárral. A szóváltásból vereke­
dés támadt. A verekedőket a rendőrség vá­
lasztotta szét.

Mit kiván Runciman lord
1 *£ömóonbá$ jelentik: Illetékes körök tudni 
vélik, hogy lord Runciman engedményeket 
fog kérni a csei kormánytól a németek szá­
mára. Valószínű, hogy javasolni fogja Cseh­
szlovákiának svájci kantoni mintára való át­
szervezését. Runciman emlékeztetni fogja 
Benes köztársasági elnököt Csehszlovákiá­
nak Versaillesben tett azon ígéretére, hogy 
biztosítani fogják a kisebbségek számára 
azokat a jogokat, amelyeket az alkotmány 
előír.

9 burgoszi angol ügyvivő 
'megsürgette Franco válaszát

az önkéntesek eltávolítása
ügyében

Ellentétes híradások az Ehro-folyó környékén íolyó harcokról

leleplezéssel szolgálni. 
^ a fasizmus találta M ezt az uj viseletét, 
L|.a d:vat> sajnos, egyenesen zsidó nemzeti 

Ia^,r hnaz‘ esztendős múltja van Pa- 
Ha úgy tetszik világnézeti mult- 

orSzá,o pionírjai ugyanis, akik kö- 
« váltak munkásokká, külsőleg

akarták a nagy változást, 
^^letnkben végbement, amikor chalueokká 
v. ^ ezért az első dolog, amit eldobtak 
pegt^ánat érte Rómától, Berlintől és Buda- 
ke . a Q> ukkendő volt. Még egy büsz- 
^ ^juc: ének is van arról, hogy a chaluo 
ösoet d nyakkendőt és a nyakkendő, amit 
táj;. 'J aszország degradál, Palesztinában 

ín/^^^811 olyan megvetett dolog, mint 
<i‘*i fogadóestélyekea az úszónadrág.

között beringnék csúfolják a cha- 
^ a ruhadarabot, áruit az épülő or-

Párizs, augusztus 5. A francia lapok lon­
doni jelentés alapján közük, hogy Sir Robert 
Hogdson burgosi angol ügyvivő visszaérkez­
ve állomáshelyére, azonnal eljárt a nemzeti 
hatóságoknál és megsürgette az önkéntesek 
eltávoütása ügvében adandó választ. Való- 
szinti, hogy Álba herceg jegyzéket fog át­
nyújtani a Foreign Office-nak, ideiglenes vá­
laszt adva Burgos részéről. A jegyzék bizo­
nyos fenntartásokat tartalmazna főleg az 
idegen önkéntesek összeszámlálására és ka­
tegóriánként való eltávolítására vonatko­
zóan. Lord Plymouth, a benemavatkozási 
bizottság elnöke reméü, hogy még e hónap 
vége előtt sikerülni fog újból összehívni a 
bizottságot.

Barcelona, augusztus 5. A Havas jelenti:
A kormány közleménye szerint a keleti fron­
ton, Ebro vidékén ádáz harc folyt. A nemze­
tiek minden támadását visszaverték. A kor­
mányerők három pontot foglaltak el Fayon-

tól északra. A keleti arcvonalon a köztársa'

ságiak folyatják előnyomulásukat Guadalviar 
körzetében.

A DNB Burgosból a következőket jelenti 
az ebrői harcokról: Az Ebro környékén to­
vább folynak a harcok. A nemzetiek támad­
nak és gyengítik az ellenség erejét. A nem­
zetiekhez érkezett katonaszökevények sze­
rint a köztársasági táborban nagy az ideges­
ség. Az ebrói fronton számos külföldi szár­
mazású tiszt tartózkodik.

Dull Cooper Gdyiiiáb&n 
találkozik Beckkei

Varsó, augusztus 5. (Rador). A lapok sze­
rint Duff Cooper angol tengerészeti miniszter 
Gdyniaban találkozni fog Beck lengyel kül­
ügyminiszterrel, amikor az visszatér Oslóból. 
A lapok szerint Beck utbaejti Berlint is.

szágban csak a burgan, a polgár, főképpen a 
nyárspolgár, köt a nyakába.

Akármilyen kiábrándítóan is hat ez egyes 
körökre, a puszta igazság mégis csak az, 
hogy a három fasiszta ország most nagy 
dobbal és óriási görögtüzzel a palesztinai 
zsidó nemzeti visel etet akarja megvalósítani,

s ha a jobboldali vezérek nem akarják ma­
gukat ezzel a zsidós divattal kompromittálni, 
jobban tennék, ha valami uj viseletét talál­
nának ki. Például azt, hogy mezítláb járja­
nak. Az is nagyon egészséges és amellett ép- 
ngy lehet vele nyersanyagot spórolni, mint a 
nyakkendő száműzésével.

Szombat, augusztus 6. 
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VILÁG TÜKRE

Gyorsaság ilőr" 
mészelbee és a 

technikában
Azt mondják, az idő pénz. Ezért igyek­

szik minden dolgozó a legrövidebb idő 
alatt a lehető legtöbbet teljesíteni. A 
technika jelentékeny haladása során elju­
tottunk a közlekedésben olyan gyorsasá- 
golüicz, amiről az elmúlt évszázadban nem 
is lehetett beszélni anélkül, hogy az em­
bert fantasztának ne csúfolják. Ma a köz­
lekedésben nincsenek leküzdhetetlen tá­
volságok. Európából Indiába, Kínába, Ja­
pánba és Amerikába eljutni napok kérdé­
se, holott régebben, hónapok, sőt évek kel­
lettek ilyen messze vidékek eléréséhez, A 
szükséghez képest ma számos közlekedé­
si eszköz áll rendelkezésünkre, amiknek 
gyorsasági potenciája erősen különbözük 
egymástól.

Ugyanezt látjuk az állatvilágban is: az 
állatok mozgási sebessége nagyon külön­
bözik egymástól. A Ieglassubh állat két­
ségtelenül a csiga, amely egy óra alatt 
legfeljebb 9—12 métert tud haladni, Amt 
az embert illeti, a legjobb gyalogjáró át­
lagban 1.5 métert tesz meg egy másod­
percben. Egy óra alatt 5.4 kilométert tud 
megtenni, de a tempót csak néhány óráig 
bírja. Vannak persze futóbr inokok, alrik 
kilométerre átszámítva, 4.0—59 kilomé­
tert is megtehetnek, de csak elméletben, 
mert gyakorlatban az első száz méteres 
rekordfutás után kapacitásuk már gyön­
gül. Bizonyos antilop fajok 95 kilométert 
tesznek óránként, az indiai leopárd, bár­
melyik gyorsvonattal tudna versenyezni, 
mert egész könnyedén száztíz kilométert 
tud futni hosszú órákig. Az aranysas lflOi 
kilométert repül óránként.

A jó versenyló 25 métert fut másodper­
cenként, az agár 18 métert másodpercen­
ként. Townsend természettudós Dél-Ame- 
rikában felfedezte a Cephanomia elneve­
zésű légyfajtát, amely másodpercenként 
365 mértért repül be és ha ezt átszámít­
juk kilométerre, óránként 1314 iloxnéterfc 
repül. Ez ,a légyfajta kétszer olyan gyors, 
mint a leggyorsabb repülőgép és a Bécs 
,—Prága közötti utat 50 perc alatt tudná 
megtenni. Közeli rokonságban van a házi 
léggyel és ha versenyre kelne a világ leg­
gyorsabb repülőgépével, egy-kettőre maga 
mögött hagyná és nem hallaná a repülő­
gép propellerének zúgását sem, amely 
tudvalevőleg másodpercenként 330 km. 
sugaru körzetben terjed. Az ilyen légy 24
óra alatt körülrepülhetné a világot.

#

Ami technikánkat illeti, az utolsó tiz 
évben ez kétségtelenül egészen nagy tel­
jesítményeket mutatott fel gyorsaság te­
kintetében. 1829-ben a Stephenson-féle 
hires ,Jtocket“-mozdony rekord-gyorsasá­
ga 54 kilométer volt. Nagyobb gyorsasá­
got az ember nem tudott elérni. Száza­
dunk fordulóján az elektromosság által 
hajtott jármüvek kétszáz kilométernyi se­
bességet értek el. Később az automobil 
rekord teljesítményként 211 kilométer 
gyorsaságot ért el és ezzel a vonat meg­
szűnt a leggyorsabb jármű lenni. Ma a 
gyorsasági világrekordot a repülőgép 
tartja. Angelo olasz hadnagy vízi repülő­
gépével 1934-ben az eddig elképzelhetet­
len 709.2 kilométer gyorsaságot ért éL 
1937 őszén Easton angol kapitány sok 
ezer lóerejü versenykocsijával több mint 
ötszáz kilométert tett meg egy óra alatt.

Számos fizikus azon a véleményen van, 
hogy a mostani rekord-gyorsaságokat kár 
forszírozni, mert azon túl nem igen fogjuk 
hasznát venni a technikának és pedig ab-
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ban az esetben sem, ha műszakilag elő le­
het majd állítani gyorsabb gépeket. Nem. 
lehet fizikai, fiziológiai és egyéb okokból 
használni majd emberek szállítására azo­
kat a közlekedési eszközöket, amelyek a 
mai rekord-gyorsaságot túl akarják lép­
ni. Elvben persze van rá lehetőség, hogy 
sztratoszférába vigyék a repülőgépeket, 
ahol 1000—1200 kilométernyi óránkénti 
gyorsaságot is el lehet érni, de a levegő 
ellátás ezekben a magasságokban olyan 
nehézségekbe ütközik, amik a gyakorlat­
ban aligha győzhetők le. Mások azonban 
azon a véleményen vannak, hogy tökélete­
síteni fogják az oxigén-ellátást is és ta­
lán mégis lehetővé válik roppant távolsá­
goknak egészen rövid idő alatt való beuta­
zása. Különösen a kanyarodóknál történő 
nagy gyorsaságok veszélyeztetik az em­
bert. A vér a test egyik feléből benyomul 
a másikba, ami végzetes nyomást is gya­
korolhat az emberi fizikumra.

*
Feltéve azonban, hogy sikerül majd meg 

sokszorosítani a mai rekordot és nemcsak 
vízszintes irányban, hanem függőlegesen is 
nagy gyorsaságot lehet majd elérni, ez be­
láthatatlan jelentőségű volna. Ha egy kö­
vet függőlegesen feldobunk, akkor a gyor­
saság mértéke szerint bizonyos magas­
ságba szökik, majd visszaesik. Ha elér­
jük azt, hogy egy testnek megadjuk a 
11.3,00 méter másodpercnyi gyorsaságot, 
akkor ez a levegő ellenállásának figyelem­
be vétele nélkül, már azért sem tudna 
visszajönni, mert olyan messzire távolod­
na a földtől, hogy annak vonzóereje már 
nem tudná visszakozni. Az illető test fel­
szabadulna és önállósulna a világűrben. 
Gyakorlatilag ezt a gyorsaságot meg kel­
lene kétszerezni, hogy legyőzhesse a le­
vegő gátlását. Elméletben azonban még 
nagyobb gyorsaságokat tudunk elképzelni 
ha ugyan a természet lépést tartana a mi 
fantáziánkkal. 1

A fény gyorsasága, a villámé másod­
percenként 300 ezer kilométer. Ez az el­
érhető legnagyobb gyorsaság. Egy másod­
perc alatt egy elektromos szikra hétszer 
megkerülheti a földet. Ezzel a gyorsaság­
gal eljutottunk a legmagasabb határig. 
Ugyanez áll a hőtanra is. A hideget is 
meg lehet mérni és tudjuk, hogy 273 Cel­
siust: ál már elértük az abszulot zéró pon­
tot Vagyis 273 fok hidegnél nagyobb nem 
érhető el sehol. Ez azonban még nem je­
lenti, hogy lezártuk a fizikai és technikai 
lehetőségek világát.

HABIÉ MSEI®
Szombat, augusztus 6.

Bocnresti. 7.30: Torna, hírek, reggeli 
hangverseny. 13: Időjelzés, Időjárás, kultu­
rális hírek, sport. 13.10: Déli hangverseny. 
Közben: Sporthírek. 113.40: Gramcfonleme- 
zek. 14.15: Hírek, idő járásjelentés, rádiőhir- 
adó. 14.30: Gramofonlemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Katonazene. 20: Felolva­
sás. 20.15: Énekkari hangverseny. 21: Mit 
üzen a rádió. 21.15: Tánczene. 22.30: Hírek. 
22.45: Zenekari hangverseny egy étteremből. 
23.45: Hírek külföldre francia és angol nyel­
ven. Utána közlemények. 24: Éjszakai hang­
verseny (gramofonlemezek)).

Jeruzsálem. Délután 5.45: Pontos Idő, hí­
rek. 8: Jichak Epstein tönacht olvas. 8.20: 
Jasa Haifetz lemezek. 9: Pontos idő, Időjá­
rás, hírek.

Budapest. 7.45: Torna, utána gramofon. 
11: Hírek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hírek. 
14.30: Hanglemezek. 18.45: Cigányzene.
19.40: Tánclemezek. 20.35: Énekszámok. 
21.10: Kőváry Gyula vidám rádió-estje. 22.30: 
Hírek. 22.35: A rádió szalonzenekara. 24.10: 
Jazz.

Belgrád. 22: Rádiőzenekar.
Poste Parteien. 21.35: Rádiószkeccs. 

r Strassboorg. 21.30: Zenekari hangverseny. 
Toulouse. 23.45: Operettréezletek.

Londontól Jeruzsálemig
*

London, augusztus 5. Georges Ruble©, az 
államközi menekültügyi hivatal újonnan, ki- | 
nevezett igazgatója (Director of authority) 
megérkezett Londonba. Newyorkból indult. eL 
az államközi menekültügyi bizottság távira­
ti hívására és már el is foglalta hivatalát. 
Londonban. Ruble© az amerikai'ügyvédi kar 
egyik legjelesebb tagja, hatvannyolc éves,, 
közvetlen munkatársa volt Vilson elnöknek 
és intim barátja Roosevelt elnöknek.

* IJb . :
London, augusztus 5. Oxfordban ülésezik, 

néhány napja a tizedik nemzetközi ^pszicho­
terápiái kongresszus, amelyen a vilá^ külön­
böző országaiból, Olaszország és Oroszország 
kivételével, háromszáz jeles pszichológus 
vesz részt. A német delegációt H. M. Goring 
professzor, Goring marsall nagybátyja5 ve­
zeti. A kongresszus résztvevői üdvözlőtávi«- 
ratot intéztek Sigmund Freud professzorihoz, 
aki londoni száműzetésben él most.

e

Lon-Jon, augusztus 5. Eddie Cantor, a. vi­
lághírű fiüuesillag iondoni látogatása során 
154 ezer fontot gyűjtött össze a „Jugenali-« 
jah“, a németországi zsidó ifjúság Palesz­
tinában való letelepítésének céljaira.

*
Párizs, augusztus 5. A Havas jelenti: Az * 

argentínai kormány tekintettel arra, hogy a 
munkanélküliség a termelés csökkenését 
vonta magával, elrendelte, hogy október el-

4.088.000 görögkeleti, 3.320.000 zsidó, 863.000 Aust”'" 
evangélikus.. és 180.000 más felekezetik

ez nlá'ás szerint Tel-Avivban 156 ezer, jaf- 
£6 3 pedig 10 e'-' * "dó él A tel-avivi zsi-
d< ak kenéz, 15 százaléka

menita. Ugyanez az
a any

A PA

Tel-A

Varsó, augusztus 5. A gazdasági antisze­
mitizmus növekedése következtében a de- 
klasszálodóv zsidó középosztály elemei lehető­
leg kézműves pályák felé orientálódnak. 
Példa erre a hteütz-bialai helyzet,, ahol a 
zsidók évekkel ezelőtt a jól szituált közép­
osztályhoz, tartoztak és ahol egyáltalán, nem. 
voltak zsidó gyári munkások. Ma azonban
töhb n-iinf fits-záz -r^irln munkás dolgr—e 
város textilgyáraiban, köztük sok volt egye­
temi hallgató és talmudieta.

Tel-Avl^, augusztus 5» A tel-arivi és jaf- 
fai zsidó hitközségek által eszközölt nép-

A Hidachdnt Olé 
’t Olé Germania, 
németországi zsidó 
Thatározták furio- 
mindkét egyesület
dött és egyesüié- 

nceztében adódó hely-

, vagy:
bfc' U3 
nálik 
teljesei 
sük íz.*
Zvu termeszei-ea > övetkezménye.

s
Jeruzsálem, augusztus 5. Irákból olyan h. 

rek érkeztek, hogy az ottani hatóságok an- 
ticionistn magatártásra kényszerítik a zsi­
dókat. Bagdadban felszólították a zsidókat, 
hogy vegyenek részt azon a tiltakozó gyű­
lésen, amelyet a. palesztinai felosztási terv 
és a zsidó nemzeti otthon ellen rendeztek as 
arabok.

•k

Letartóztattak Bueurestiben 
egy „minden nyelven beszélő." 

veszedelmes nemzetközi szélhámost
A nagylábon élő szélhámos sok gondot okozott az európai fővárosok

rendőrségeinek
"U Bucarosti, augusztus 5. A fővárosi rendőr­
ség tegnap letartóztatott egy Cartoasovszky 

sejétől mindazon külföldieknek, akis Argen- Salamon nevű nemzetközi szélhámost, akit 
tinába akarnak bevándorolni, előzetes meg- \ Somi Rascoveanu néven ismertek. Á... szélhá- 
hatalmazást kell szerezniük az illető ország 5 mos igen nagy lábon élt és sok gondot oíko- 
argentinai konzulátusától A kormány elha- i! zdtt az európai fővárosok rendőrségeinek, 
tározta, hogy szigorúbb ellenőrzést fog gya- i N&Any évvel ezelőtt, a nagymtiveltségü. és a
korolni az északi határon, hogy megakadá­
lyozza az illegális bevándorlást, amely az 
utóbbi időben erősen megnövekedett.

*
Prága, augusztus 5. A Prager Fresse je­

lenti Berlinből, hogy. a hetekkel ezelőtt tör­
tént razziák során letartóztatott zsidók kö­
zül 750 még mindig fogságoan van. A ber­
lini zsidó hitközség tudomást szerzett arról, 
hogy a veimari koncentrációs táborban az 
elmúlt vasárnapig negyven zsidó fogoly ha2t 
meg. Ide koncentrálták ugyanis a razziák 
során letartóztatott zsidók egy részét.

•
Becs, augusztus 5. Az utóbbi két nap 

alatt újabban 86 kormánybiztost neveztek 
ki zsidó üzletekbe és üzemekbe. Annak elle­
nére, hogy Bürckel éles kritikát gyakorolt 
nemrég a zsidó üzletekbe állított kormány- 
biztosok ténykedése fölött, tovább folytatják 
ezt a rendszert, a kormánybiztosokat azon­
ban. a párt ellenőrzi.

*
Budapest, augusztus 5. A kormánynak 

nagy nehézségeket okoz az a feladat, hogy 
utánpótlást teremtsen a zsidó törvény foly­
tán elbocsátott zsidó kereskedelmi tisztvise­
lők és intellektuelek helyébe. A miniszterel­
nökségen sajtóértekezlet volt dr Antal István 
államtitkár elnökletével, melynek keretében 
dr Kulcsár István beszámolt az inteUektuális 
munkanélküliek helyzetéről és a kormány 
azon intézkedéséről, amelyeket a zsidók el­
bocsátása folytén megüresedett állások be­
töltésére foganatosított. A kormány propa­
gandát akar megindítani a diplomás fiata­
lok körében, mely sajnálatos módon inkább 
a közhivatalok íróasztalai felé törekszik, a 
gyakorlati élet feladatai helyett. A kormány 
átképző tanfolyamokat akar létesíteni az if­
júságnak a gyakorlati gazdasági életben való 
irányítása céljából. így akar gondoskodni 
az utánpótlásról a zsidó törvény által meg­
üresedett állásokra. Ezekre a tanfolyamokra 
eddig 8824 egyén jelentkezett, holott a zsidó 
törvény által húszezer zsidó alkalmazott lett 
elbocsátva. A jelentkezők közül 1184 hiva­
tali pályára való kiképzést kért és kérvé­
nyüket ezért félre tették. A tanfolyamok 
résztvevői havonta száz pengő támogatást 
kapnak.

*

Varsó, augusztus 5. A lengyelországi kato­
likus egyház statisztikai évkönyve közli, 
hogy 1937. julius elsején Lengyelország la­
kossága felekezetek szerint a következőkép­
pen oszlott meg: 25.720.000 katolikus,

tanár segítsége nélkül

román, zsidó, angol, német, francia, olasz, 
orosz, arab, török és több líbiai tájszóláson 
beszédö szélhámos, Constanta kikötőjéből 
Kairóba, utazott. Azonban ott is összeÜtkö- 
zésbe «érült a rendőrséggel és a Provence 
ne/ü hajón Marseillebe ment, ahol az idegen 
'ágióbaj akarta felvétetni magát. Felvételét 
azonban visszautasították. 1934-ben ismét 
Romániába jött és nyelvismerete miatt több

t" &---- Bl .......... .. I H1-

petróleumvállaLat is alkalmazta. Szélhámos 
ságai következtében azonban mindenünnen 
elbocsájtottáík. Síkkor idegenvezetőnek csa­
pott fel Constantában, majd egy Kamsi Gá­
bor Malle: nevű egyiptomi kereskedő tolmács^ 
nak alkalmazta. A szélhámos azonban az el­
ső kínálkozó alkalommal ellopta a ‘kereskedő 
pénztárcáját, amelyben 550 frank, 300 pen­
gő, 200 drachma, 90 fontsterling és 35 ezer 
lej volt. A fővárosba utazott, ahol szintén 
mint idegenvezető működött. Az ósaaki pá­
lyaudvaron tartózkodott állandóan és ott 
várta kiszemelt áldozatait. A szeanélyleirás 
alapján azonban az egyik rendőrtiszt viselő 
felismerte, bekísérte a rendőrségre, ahol kL 
hallgatása után őrizetbe vették.

I hirdetések aj rezsimiének
előnyei

Néhány nappal ezelőtt nyilvánosságra ke­
rült a lapok utján való hirdetés uj rendszere. 
A sajtó és propaganda alminisztérium a lap- 
tulajdonosok képviselőivel és hirdető ügynök 
ségekkel együtt tanulmányozta a kérdést, 
amelynek szabályozását úgy a lapok, mint 
a hirdetők bizalommal fogadják. Az állam 

$ felsöbbrendtl érdekei is kielégítést nyernek 
Mindenekelőtt is leszállították a barifát a 
nem kimondottan kereskedelmi jellegű hirde­
tésekre vonatkozóan. Ez annál is szüksége­
sebb volt, mint hogy a kormány általában 
akciót indított az árak megrendszabalyozá- 
sára az élet olcsóbbá tétele céljából. A töb­
bi hirdetési kategóriáknál fix tarifákat álla­
pítottak meg, ami a tisztességtelen konku­
renciára irányuló minden kísérletet kiküszö­
böl. Másrészről a vállalatok, amelyek hirdet­
nek, pontosan tudni fogják, mennyit tartoz­
nak fizetni a hirdetésért, a lapok is mente­
sülnek olyan mellékszempontoktól, amelyek 
lealacsonyíthatnák a sajtó szerepét; a la­
poknak törvényes tevékenységükben kell 
majd megtalálniok egzisztenciális esajközei- 
ket. Gazdasági okok is szükségessé tették a 
hirdetési tarifák szabályozását. Az ajánla­
tok, kérések, árlejtések, stb. kedvező felté-

ftßnden zsidó ember olvassa el RADö 
FERENC pályanyertes tanulmányát:

Á zsidó szülők 
és a zsidó iskola

telek mellett való le&özlése hozzájárul a ke­
reskedelem fellendítéséhez., A munkanélkü­
liek elhelyezését megkönnyíti az apróhirde­
tések olcsóbbá tétele. A nagyipar, mely ed­
dig adófizetője volt bizonyos lapoknak, most 
'közvetlenül ellenőrizhető lesz az állam ál­
tal anélkül, hogy esetlegesen káros akcióiban 
a lapok által fedezhető volna. A sajtó- és 
propaganda alminisztérium és az egész köz­
vélemény elvárja, hogy less a szabályozna 
rövidesen meghozza a várt eredményt a tisz­
tesség és közhaszon szellemében rendezve a 
hirdetések kényes kérdését.

— A Bistriönjia uj vezérigazgatója. Bu- 
curestiböl jelentik: Cézár Popeseu iparügyi 
vezérigazgatót kinevezték a Distribu^ia ve­
zérigazgatójává szeptember 15-iki kezdettel 
Popeseu lemondott a minisztériumban viselt 
állásáról.

— Augusztus 21-n Blédban ül össze a Sds- 
antant tanácsa. Bucuresfiböl jelentik: A kis* 
antant tanácsa augusztus 21-én ül ossza 
Bledben. Romániát Comnen külügyminiszter 
fogja képviselni, aki augusztus 19-én uta­
zik Jugoszláviába.

— A különc végrendelete. Londonból je­
lentik: A napokban bontották fel egy ismert 
londoni különc végrendeletét. A különcöt 
arról ismerték, hogy cura év óta cilindert 
viselt ezzel a felírással: „Óvakodj az Ügyvé­
dektől!” A végrendeletből kiderült, hogy je* 
lentős vagyont hagyott hátra, amelynek jö­
vedelméből fodrásza nagyobb évjáradékot 
kap. Amennyiben valamelyik örökös meg­
támadná ezt a rendelkezést, elveszti jogát 
az örökségre.

Gál Zolién-féle

Román npiflanlolyam-ból
Teljesen uj alapokra fektetett módszer. Hangsúly én néma betűk jelölése 3000 a uarA T-
nyelvtan: anyag a ^esetlegesebb foktő, a legkotaplik^abb nyelvtan, prob«. Sz^ődok. kietlen ^a 2^12 Ä

40ti oldal. Könnyen áttekinthető táblázatok.
a szerzőnél^ GÁL ZOLTÁN, Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 17/a. Telefonautomata 15-05.
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;i Alig néhány éve, hog| 
yékiilt a Vatikánnal. Es 
ségtelen politikai sikert 
2U13 számára, amely 
megerősödésben sokat 
ténység segítségének. Uí 
viszony a fasizmus es 
zavartalanul szívélyes 
politikai ellentéteket az 
lám létesítésével kikoJ 
most látszólag fasizmus 
be került egymással, , 
kérdésben, amely különj 
dala a római katholikus’

Az olasz faj
és a kaioiic

A fasizmus — nem tu| 
befolyásra — rátért a 
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A Vatikán felfogása 
fasiszta elmélettel. A rói 
ház nem ismer fr.jelméll 
különbséget a fajok köz 
szerint mindenki egyenlc 
rangra, születésre és faj 
nélkül. Az egyház nem 
az emberek között és ez 
Németországban először 
keltek a zsidók védelmére 
világnézet alapján, ameli 
egyetlen nagy családnak 

XI. Pius pápa a hittéri 
kollégium növendékei -ele 
az egyház áll ispontját:

A katholicizmus 
lent és nem ismeri a faji 
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belül külön fajok és kü 
sek. Maga az emberisé 
lönbségek ellenére is cí 
®ak tekinthető.

Igen jellegzetesek a pá] 
—- Aki az Actio Catol 

egyházat támadja és aki 
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Riadni pedig annyit je1: 
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j Alig néhány éve, hogy Olaszország ki- 
yékiilt a Vatikánnal. Ez a kibékülés két­
ségtelen politikai sikert jelentett a fasiz­
mus számára, amely különösen a belső 
megerősödésben sokat köszönhet a keresz­
ténység segítségének. Úgy látszik, hogy a 
viszony a fasizmus és a papság között 
zavartalanul szívélyes marad, hiszen a 
politikai ellentéteket az önálló pápai ál­
lam létesítésével kiküszöbölték. Mégis 
most látszólag fasizmus és pápaság szem­
be került egymással, még pedig olyan 
kérdésben, amely különösen érzékeny ol­
dala a római katholikus egyháznak.

Az olasz fajvédúem 
és a katolicizmus

A fasizmus — nem tudri, vájjon német 
befolyásra — rátért a fajelmélet terüle­
tére. Kezdte azzal, hogy Abesszíniában 
megtiltotta a fehérek és benszülöttek kö­
zötti összeházasodást, újabban bizonyos 
clasz körök azt hangoztatják, hogy a faj­
tisztaság megvédésére szükség van a zsi­
dóké rk a szellemi életből való kiszorítá­
sára.

A Vatikán felfogása élesen ellenkezik a 
fasiszta elmélettel. A római katolikus egy­
ház nem ismer fajelméletet, helyesebben 
különbséget a fajok között. Az egyház 
szerint mindenki egyenlő az Isten előtt, 
rangra, születésre és fajra való tekintet 
nélkül. Az egyház nem ismer korlátokat 
az emberek között és ez magyarázza, hogy 
Németországban először katholikus papol: 
keltek a zsidók védelmére ama felfogás és 
világnézet alapján, .amely az emberiséget 
egyetlen nagy családnak tekinti.

XI. Pius pápa a hittéritési propaganda­
kollégium növendékei előtt ki is fejtette 
az egyház álláspontját:

— A katholicizmus egyetemességet je­
lent és nem ismeri a f ajkul túszt, a túlzó 
naeinalizmust. Az egész emberi nem egyet 
len faj, bár nem lehet tagadni., hogy ezen 
belül külön fajok és külön nemzetek él- 
aek. Maga az emberiség azonban a kü­
lönbségek ellenére is egyetlen nagy fáj­
ták tekinthető.

Igen jellegzetesek a pápa záró szavai:
— Aki az Actio CatoJicát támadja, az 

egyházat támadja és aki támadja ar egy­
házat, magát a pápát támadja. A .pápát 
támadni pedig annyit jelent, mint meghal-

Qtji mange du papé, en meurt.
Olasz fasista körök a pápa kijelentéseit 

^agukra nézve kedvezően magyarázzák. 
Utaltak arra, hogy íme. a pápa is elisme- 
f‘ a fajok különözőségét. Mussolini is vá- 
iaszolt a pápának, leszögezvén, hogy a 
fasizmus a fajkérdésben a maga útjait 
w/eti és nem követi senki példáját.

Mit akar Mussolini a fajelmélettel ?
Xem is valószínű, hogy Olaszország 

62611 ^ utón követi á harmadik birodal- 
Zsidóüldözés kétségtelenül nem lesz 

^országban, de talán meg fog történni
I jóknak a szellemi élet minden teréről

kiszorítása. Olaszországban sok a
II , egyetemi tanár, mig a kereskedelem 

g 63 iparban alig számítanak.
zaniuk mindössze negyvenezer és se- 

0 4 ®idók annyira nem asszimilálódtak, 
Olaszországban, ahol egyáltalában 

v.,.. ‘6bet őket az igazi olaszoktól meg- 
°uboztetni. Érdekes ellentét: az egész 

agon egyedül még Rómában létezik a 
boJf5’ abban a városban, melynek a há- 

előtt zsidó főpolgármestere volt.
ütotljeSen Tejtély- h°Sy Mussolinit mi in- 

9rra> hegy meghonosítsa a fajel- 
'Az, hogy a Berlin-tRőma ten­

gely politikai összhangolásán kívül szük­
ség volt az eszmei összhangolásra is, el­
fogadható magyarázat ugyan, de nen 
magyaráz mindent Sokak szerint Musso­
lini az olasz antiszemitizmus kitermelésé­
vel nyomást akar gyakorolni az angol 
zsidókra, mások szerint az arab világ fe­
lé tett ezzel egy gesztust, amely rokon­
szenves színben tünteti fel a fasizmust 
Annyi tény, hogy a zsidóság nem adott 
okot Mussolininak arra, hogy a zsidóság 
ellen forduljon. Egyébként Mussolini a

múlt év végén, amikor az olasz zsidóság 
képviselői aggodalmaskodva érdeklődtek 
nála aziránt, lesz-e antiszemitizmus vagy 
sem. megnyugtató választ adott 

Az uj olasz fajelméleti politika egyik 
kihatása az a rendelet amelyet az olasz 
közoktatásügyi minisztérium adott ki. 
Eszerint az 1938—1939. évben Olaszor­
szág összes iskoláit elzárják a külföldi 
zsidó növendékek és felsobbiskolai diákok 
előtt, még abban az esetben is, ha az il- 
tetők letelepedtek Olaszországban.

„A kereszténység a rabszolgák 
és hülyék vallása* * — 

mondja egy német hang
Nem érdektelen, hogy mig Németország 

teljesen elfordult a római katolikus egy­
háztól és Olaszország eszmei téren szem«? 
bekerült vele, a köztársasági és szociális- 
tának is mondható Franciaországban erős 
katholikus hullám érezhető.

Ml sem bizonyítja ezt jóban, minthogy 
Franciaország nagy ünnepségek keretében 
ünnepli meg Gerbert aurillaci plébános 
milliéniumát, aki H. Szilveszter néven ke­
rült a pápai trónra és akitől Szent István 
a magyar királyi koronát kapta. A fran­
cia politika — ugylátszik, — a maga ja­
vára akarja kihasználni a fasizmus és a

pápaság között felmerült ellentétet 'A 
franciák jól ismerik a kereszténység szö­
vetséges! erejét Az. hogy Franciaország 
olyan nagy befolyást szerezhetett Kis- 
ázsiábán. francia, misszionáriusok müve. 

Ezzel magyarázható az is, hogy francia 
lapok erélyesen a pápaság védelmére kel­
nek és egy francia újság, a L'Epoque fel­
háborodással közli azt a német hivatalos 
utasítást, amely szerint a német ifjúság 
lelkületét meg kell formálni.

. ”A kereszténység —, mondja a lap sze­
rint az utasítás — rabszolgák és hülyék 
vallása. A kereszténység egy a kommu­
nizmussal. A német vér hiába folyt a ke­
resztes hadjáratokért, amelyeket a pápa­
ság egyik legnagyobb ostobaságának kell 
minősíteni. A keresztéiig mindig ide- 
gén és ellenséges volt a német néppel és 
egységével szemben. Nincs keresztény ci­
vilizáció. A kereszténység megrontotta a 
németeket. Megtanította őket lopni és 
házasságtörést elkövetni.

A tízparancsolat az emberiség Iegalacso 
nyabb ösztöneinek összefoglalása.

Az uj és örök Nürnberg, Róma rommá 
válik.

Attól a pillanattól kezdve, hogy Német­
ország nem támogatja már a katholiciz- 
must, annak össze kell omlania.“

3. QUAAL,

I
Agyonlőtte a tehénpásztori egy erdő- 

mérnök, mert feldühösítette 
az ostorpattogás

ARAD, augusztus 5. Magher Vidor erdőmérnök Siria községben tegnap agyon 
lőtte Oodreanu Ion iehénpásziort. CodreOnu Ion tehéncsordójával a mérnök abla­
ka alatt vontat el. A tehénpásztor ostorának pattintása úgy feldühösítette az er- 
dőmérnöMt, hogy revolvert ragadott és az ablakon keresztül ráiott Codreanwa, 
aki néhány percen belül kiszenvedett. A gyilkos mérnök éllen eljárás indult.

Az iratodé kisebbségi fő- 
kormánybiztossá nevezte ki 

firagomir Siiviu dr.-t
Letette az esküt a kisebbségi főkormásvblzles

Bucuresti\, augusztus 5. őfelsége n. Ká­
roly király szerdán irta alá azt a dekré­
tumot, mellyel Siiviu Dragomir professzor 
vált államminisztert a kisebbségi ügyek 
főkormánybiztosává nevezi ki. A kineve­
zés tegnap jelent meg a hivatalos lapban 
és Siiviu Dragomir professzor nyomban 
munkához látott a miniszterelnökség mel­
lett szervezett kisebbségi kormánybiztos­
ság hivatalában. A főkormánybiztosnak 
miniszteri fizetése és hivatali rangfokoza­
ta van.

Siiviu Dragomir professzor, főkormány 
biztos Miron fCristea patriárka-miniszter- 
elnök kezébe tette le a hivatali esküt.

Dr. Dragomir életrajza
Dr. Dragomir Siiviu, kisebbségi mi­

niszter, a cluji egyetem történelmi tan­

székének professzora, fiatal ember, mind­
össze ötven éves és 1888 március 15-én 
született a hunedoaramegyei Gurasada 
községben, ahol édesapja körjegyző volt. 
A Dragomir család nem hunedoaramegyei 
hanem a tamavamicamegyei Ohada köz­
ségből származik. Dragomir Siiviu nagy­
apja még földművelő kisgazda volt. Elemi 
iskolai tanulmányainak elvégzése után 
Dragomir a blaji görög katolikus líceum­
ba iratkozott be, ahol egyike volt a leg­
kitűnőbb tanulóknak s erre felfigyelt a 
sibiui gör. kel. érsekség is, aminek az volt 
a következménye, hogy a fiatal diákot a 
Gojdu-ösztöndijjal tüntették ki s az ér­
sekség a törekvő fiatalember további ta­
nulmányait magára vállalta. Csak hat 
évig volt Dragomir Blajon, mert a hato­
dik osztály elvégzése után az újvidéki

s
Teljes (komfort. 
Szigorúan kóser, 

Gk&6 árak! 
Kedves transzilvániai 
zsidó barátaimnak ked­

vezményt adok.
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Á cluji Zsidó­
kórház

ez év október havában két éves, intézeti 
benlakással és ellátással egybekötött

ápolónői és 
gondozó­

nővéri
tanfolyamot tart. Jelentkezés és felvilá­

gosítás:
SPIRÁLUL, EV1REBSC, CLUJ.

gimnáziumba iratkozott be, ahol a szerb 
nyelvet rövid idő alatt annyira elsajátí­
totta, hogy nyolcadik giranázista korában 
már hibátlanul beszélte és hozzá kezdett 
a romániai gör. kel. egyházra vonatkozó 
szláv történelmi kutforrások tanulmányo­
zásához. Tanulmányainak egy részét r 
cemauti egyetemen végezte, ahcl arínfÁn 
szláv egyház jogi tanulmányokat folyta­
tott. Cernautiból a moszkvai egyetemre 
iratkozott be, amelynek két évig veit 
hallgatója és ahol a pravoszláv egyház 
történelmére vonatkozó előadásokat hall­
gatta. Ezután a bécsi egyetemre iratko­
zott be, ahol, bár papi pályára készült, 
tanári oklevelet szerzett. 1910-ben a si­
biui gör. kel. érsekség teológiai tanárává 
nevezték ki.

Irodalmi munkásságra, főkép az egyház­
történelem terén szerzett érdemei elisme­
réséül az uralomváltozás után a cluji 
egyetem történelmi tanszékének betölté­
sére hívta meg.

Dragomir Siiviu a Román Akadémia 
már tizenöt évvel ezelőtt tagjává válasz­
totta. A kiváló tudós anyanyelvén kívül 
hibátlanul bírja a magyar, német, latin, 
szerb, cseh, orosz és francia nyelveket.

Három álarcos, 
fegyveres rabló halóit be 
egy mérnök lakásába
Bucuresti, augusztus 5. Vakmerő rablótá­

madás történt Ploestiben a campinai sorom­
pónál. Hárem álarcos, fegyveres rabló ha­
tolt be este Lutz Bnedala mérnök, téglagyá­
ri igazgató lakásába. A rablók revolverrel 
kezükben, pénzt követeltek, mire Bendala fe­
lesége a konyhába rohant, eloltotta a vil­
lanyvilágítást és a nyitott ablakon keresztül 
segítségért kiáltott. A megszeppent rablók 
erre több lövést adtak le és elmenekültek.

A rendőrség néhány óra múlva kézrekeri- 
tette a rablókat. Kiderült, hogy Nicolae Co- 
sin gyári gépésszel, Surla Dumitru lakatos­
sal és Bulan Constantin mechanikussal azo­
nosak, akik különböző üzemekben Ploestfc- 
ben jő fizetéssel vannak alkalmazva. Az dk 
járás folyik.



4. jOIiDAli

Angol-francia frontharcos 
demonstráció Párizsban

Párizs, augusztus 5. A francia volt 
frontharcosok szövetsége tegnap este ban­
kettet adott, az angol frontharcosok tisz­
teletére. Bonnet külügyminiszter a ban­
kett keretében mondott pohárköszöntőjé- 
ben megállapította, hogy a francia-angol 
kapcsolatok sohasem voltak olyan szilár­
dak, mint ma,

A két nemzetet egymáshozfiiző barát­
ság __ mondotta — egyetlen célt követ,
különösen a legdrágább célt, a béke fenn­
tartását.

Eore-Belisha angol hadügyminiszter le­
velét olvasták fel ezután.

„Az önök által hozott határozatok, — 
mondja az angol miniszter a francia 
frontharcos szövetséghez intézett levelé­
ben I—. számomra azon szoros kapcsolat 
jelképét jelentik, amely mindenkor össze 
fogja kötni azokat, akik együtt, küzdöttek 
meg azzal a veszéllyel, amely magát a 
két ország létét fenyegette. Az angol ural­
kodópár párizsi látogatása újból kihang­
súlyozta a francia-angol egyetértést, amit 
sohasem lehet elfelejteni.

03 KMBLRT

kbzgazmsás

fl Baaca Kationala a bank­
betétek biztosítását tanni-

mánpzza
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Sichermann Marika Sigliet és Boseazweig 
Imre Sánnicolaul-mare ezúton értesítik 
rokonaiicat, barátaikat és ismerőseiket, 
(bogy augusztus 9-én délben 12 órakor 

házasságot (kötnék. (M. k. é. h.)

Nagyipari vállalat főtisztviselöje, perfekt 
pénztávnok-könyvelő, önálló román, ma­
gyar, német levelező, az adminisztráció 
minden ágában otthonos, hivatalvezetésre is 
kiválóan rátermett, reprezentálibilis, kép­
zett munkaerő, aki hosszú évekig ugyan­
ezen vállalatnál árueladásban is rendkí­
vüli eredményeket produkált 400.000 lej 
kaucióval megfelelő állás keres, vagy 
uugyanezen -tőkével betársulna rentábilis 
vállalatba, vagy ' üzletbe Válaszokat 
„Vasszorgalom 39“ jeligére Rudolf Mosse 

Cluj címére kérek.

Icmcirdoltak az eltűnt amerikai 
óriásrepülőgép további 

kutatásáról
Manila, augusztus 5, Az amerikai tenge­

részet lemondott a Hawaii-Clip per óriásre­
pülőgép további kutatásáról. A Julius 20-án 
eltűnt gép után 250.000 négyzetkilométernyi 
területet kutattak át az amerikai hadihajók 
és repülők, minden eredmény nélkül.

Az ország hiteléletének reorganizálása 
céljából a Banca Nationals égisze alatt 
még az elmúlt év folyamán több tanulmá­
nyi bizottság alakult, «amelyek javaslatait 
most tette közzé a román jegybank. En­
nek a jelentésnek igen érdekes és nagy- 
fontosságú részét képezik a bankbetétek 
"biztosítására vonatkozó tervezetek.

Ezzel a kérdéssel több albizottság fog­
lalkozott, amelyek megvizsgálták, hogy 
milyen változásokon mentek át az elmúlt 

"húsz év alatt a hazai pénzintézetek és mi­
képpen reagáltak a gazdasági krízis ki­
robbanásával bekövetkezett eseményekre.

Az 1930-as válságévek, a pénzintézeti 
bukásokat követő bizalmi krízis és a 
kényszeregyezségi, valamint konverziós 
törvények kihatásai gyökeresen uj helyze­
tet teremtettek a pénzintézetekre nézve. 
A Banca Nationala megítélése szerint az 
országban működő 939 bank közül csak 
490 van abban az állapotban, hogy műkö­
dését tovább folytathassa.

A jegybank erőteljes intézkedéseket 
tart szükségesnek a pénzintézetekbe ve­

tett bizalom teljes helyreállítása céljából. 
Ennek a bizalomnak legfontosabb ténye­
zője az a tudat, hogy a betétes pénze 
nincs veszélyeztetve. Emiatt a jegybank, 
illetve a szakbizottságok jelentései a bank 
betétek biztosítását tartják szükségesnek. 
Ez a biztosítás olyképpen történne, hogy 
külföldi példára Institutul National Ban- 
cav elnevezéssel bankszövetséget alkotnák 
a pénzintézetek, melynek keretén belül 
kölcsönösségi alapon történne a betétek 
biztosítása a betétesekkel szemben. A pénz 
intézetek nem köfcelezőleg tagjai ennek a 
intézménynek, azonban azok a bankok, 
amelyek benne résztvesznek, különböző 
előnyöket élveznek, igy például a jegy­
bank félsdázalékos kamatengedménnyel ; 

számítolja le váltóikat, adó- és illeték­
csökkentésben részesülnek. Ha pedig va­
lamelyik pénzintézet kifogástalan likvidi­
tása mellett még nemzeti jelleggel is bir, 
az ilyen bankok betétállományának risz- 
szafizetését maga a bankszövetség fogja 
garantálni.

ggOMIBAT, 1938.

Weinberger Lea Oradea és Löwiager 
Mendel Tasnad jegyesek 

(Minden külön értesítés helyett)

ganftnann Jenő Satum are 25 éves házas­
sági jubileuma alkalmából rokonai és is­
merősei ezúton kívánnak minden jót.

Grünfeld Ibi Lngoj és Gábor Zsigtoood 
Budapest jegyesek.

(Minden külön értesítés helyett)

lebontják a nürnbergi 
zsinagógát

Berlin, augusztus 6. Mint a ÖNB német 
távirati ügynökség jelenti, a nürnbergi váro­
si tanács elrendelte a helység zsinagógájá­
nak lebontását A zsinagóga a város leg­
szebb pontján volt felépítve és — amint a 
városi tanács hivatalos végzése hangoztatja
__ m& legnagyobb és legszömyübb iatencsa-
pás volt, amit az elmúlt századból örököl­
tünk.“

Nyugdíjaznak 160 magas- 
rangú CFR tisztviselőt
Bocurefctr, augusztus 5. A CFR. személy­

zeti statútumainak módosítására vonatkozó 
dekrétum értelmében elhatározást nyert, 
hogy rövid időn belül nyugdíjba küldenek 
mintegy 160 magasrangu vasúti tisztviselőt. 
Az illetőket 90 nappal előbb tudatni fogják 
nyugdíjazásukról, hogy annak megtörténte 
után a következő hónapban már felvehessék 
nyugdijilletményeiket.

Mussolini íia Hitlernél
Berlin, augusztus 5. Vittorio Mussolini, a 

Xhice fia, Münchenbe érkezett, ahonnan re­
pülőgépen folytatja útját Róma felé. A Ha­
vas értesülése szerint előbb Vittorio Musso­
lini felkeresi Hitlert Berchtesgadenben.

A genfi francia nagy­
követ súlyos autó­

karambolja
Genf, augusztus 5. Alphand francia nagy­

követ tegnap este autójával összeütközött 
egy másik gépkocsival. a Sallandhe-Cluses 
útvonalon. Alphandné láb és vállperectörést 
szenvedett. Egy genfi klinikára szállították.

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ
Véleménykülönbség szakértők között 

adóügyben. A bucuresti tábla VU. Sect. 
Dec. Fiscal 33»—1938. döntésében kimon­
dotta, hogy az adóhivatal által kiküldött 
könyvszakértő jelentése nem képezhet ki­
vetési alapot azon esetben, midőn a kive­
tési bizottság külön könyvelési szakértőt 
rendelt ki a könyvek felülvizsgálására. 
Egy bucuresti cég adófellebbezésében a 
fellebbezési bizottság könyvelői szakértőt 
rendelt ki a cég könyveinek felülvizsgálá­
sára. A fiscus egy tisztviselőjét bízta meg 
hogy résztvegyen a könyvek felülvizsgálá­
sában. A fiscus tisztviselője a könyvelői 
szakértővel ellentétes jelentést adott be, 
melynek alapján az adófellebbezési bi­
zottság, a könyvelést elutasítva a mérleg­
gel együtt, más alapon eszközölte a kive­
tést. Az érdekelt kereskedő fellebbezése 
folytán hozta meg a tábla a fenti döntést 
és indokolásában kimondotta, hogy a fis- 
kus megbízottjának jelentése nem képez 
könyvelői szakvéleményt, hanem csak a 
fiskus egyik belső jelentését és igy azt a 
hivatalos expertizával szemben nem fo­
gadhatja el kivetési alapnak.

*

A hibásan történt importverifikálás jo­
got ad az importőrnek a jegyzőkönyv 
megtámadására. A duji vámhivatal 1933- 
ban jegyzőkönyvet vett fel egy cluji ke­
reskedő ellen, melyben 142 ezer lej bír­
ságot rótt ki, arra hivatkozva, hogy az 
importált áru nem felelt meg részben a 
cég által beadott deklarációnak. A cluji 
törvényszék a cég fellebbezésére kimon­
dotta, hogy a verifikálásnál a vámhivatal 
nem tartotta be a vámtörvénynek a veri­
fikálásra vonatkozó előírásait és ennek 
alapján helyt adott a cég azon kérésének, 
hogy tanukkal igazolja az általa benyúj­
tott vámdeklaráció adatainak helyessé­
gét. A tanúkihallgatás a cég álláspontját 
igazolta és ennek alapján a törvényszék 
a birságjegyzőkönyvet megsemmisítette. 
A pénzügyminisztérium reeursa folytán 
az ügy a Casatiához került, amelynek II. 
szekciója Dec. 917. din 13. Decembrie 
1937. számú döntésében a következőket 
mondotta ki: Az importáru verifikálása 
a vámtörvény 102. szakasza szerint, oly 
kötelezettségeket képez, amelyet a vám­
közegeknek a verifikálási eljárás folya­
mán mindenben követniök kell annak 
megállapítása érdekében, hogy az áru 
megfelel-e a deklarációnak. így tehát a 
verifikálás elmulasztása, vagy a törvény­

ben előirt formaságoktól eltérő módon va­
ló alkalmazása a kihágás! jegyzőkönyv ér­
vényét felfüggeszti és jogot ad a megbír­
ságolt félnek, hogy a ILhágási jegyző­
könyv megállapításait megtámadja és 
bárminő bizonyítási eszközzel, akár ta- .* 
nukkal is igazolja a deklaráció adatainak 
helyességét. A Uasatia egyébként az ügy 
újból való letárgyalásána utasította a 
cluji törvényszéket.

*

A forgalmi adótörvény módosítása. A 
Mon. Of. 161. számában módosítja a for­
galmi adótörvény 5-ik szakaszában fog­
lalt bizottság összetételét. A törvény 10- 
ik szakaszát kiegészíti olyképpen, hogy a 
forgalmi adóra . megállapított fiz taxák 
felemelhetek, azon esetben, hogy megál­
lapítást nyer, hogy a kész gyártmányok 
árai felemelkedtek. Ez esetben a nyers 
anyagokra áthárított fix taxák is felemel­
tetnek. Az ezen időpontban raktáron ta­
lált kész áru és nyersanyag készletek 
után is fceszedendők az uj és a régi illeté­
kek közötti különbözetek. Oly esetekben, 
amikor a gyáror termelőnél vásárol, a 
gyáros köteles a termelőnek fizetendő vé­
telárból a vonatkozó forgalmi adót levon­
ni és befizetni. Az országban készült 
gyapot, gyapjú, selyem és szőrmeruháza­
tok utáni forgalmi adó ezen készítmények 
nyers anyagaira hárithatók át.

Weinberger MSrjám Alesd és Lanezet 
József Gheorgneiu, jegyesek.

letházat építteti A munkálatok költség' 
vetési előirányzata 15 millió lejre rug. A 
munkálatokat az idén csak részben fogjak 
bevégezni, olyképpen, hogy egy emeletig 
építik fel az üzletházati Ezt az tette szűk 
ségessé, hogy az üzlethelyiségeket novem­
ber elsején a Sora rendelkezésére kell bo­
csássák. Az építkezésekre Strasser e 
öhlbaum cluji építészeti vállalat nyert 
megbízatást.

Hygea cluji gyógyszerészeti laborató­
rium rt. vezetője Ciocanelea gyógyszeré« 
hosszabb időt töltött Dániában és Hollan­
diában, ahol az insulin gyártását tanul 

" mányozta. Értesüléseink szerint a Hygea 
felvette gyártási programjába az insulis 
előállítását és e célra, mintegy 2 nüü 
lejes uj invesztíciókat eszközöl. A gP1 
jelenlegi telepén uj épü’etszámy&t és 
kazánházat építtetnek.

Ozlett hírek
Kiadták a cluji klinikai palota köznont*. 

ftitö- és vizvezetés szerelési munkálatait. 
A nemrég megtartott árlejtés eredménye­
képpen a munkálatokra a cluji Hydro- 
technica cég, dr. Oberding Antal nyert 
megbízást cca 1 millió lejes költségvetés­
sel.

Kaolin 8. A. B. Ághires elnevezéssel uj 
mosott kaolint előállító üzem alakult, 
amely «az iparpártolási törvény kedvezmé­
nyeit most nyerte el.

A városi gázgyár udvarán garage és 
javítóműhely épületeket emelnek. Az 
építkezésekre augusztus 23-án tart ver­
senytárgyalást a cluji városi tanács. Az 
előirányzatot 2,250.000 lejben állapították 
meg.

Sora bucuresti nagyáruház cluji fiókjá­
nak céljaira a helyi unitárius egyház Cal.

I Mar. Foch 6—8 számú telkén emeletes üz-

Móűosítják a kényszer-végrehajtás! tön 
vényt. Bucurestiből jelentik: Mitita Consta» 

\ tineecu nemzetgazdasági miniszter dekrétó 
’ mot készített az 1930-ban kelt kényszervég­

rehajtási törvény bizonyos intézkedéseid 
módosítására. A módosítások elsősorban * 
fiskus jogai: kielégíteni hivatott javak elár 
verezésére vonatkoznak.

Prémium a deszkakivitel után. Bucuresti 
bői jelentik: A pénzügyminisztérium elható 
rozta, hogy uj prémiumokat folyósít a des» 
kakivitel után. A prémiumok 5—15 száza 
lék között forognak azon államok valutá] 
tói függően, ahova a kivitel irányul.

Szeptember 17-ikére halasztották a ho*» 
versenyt. Bucurestiböl jelentik: Az ország^ 
buzaversenyt szeptember 17-re halasztotta' 
a megyei versenyeket szeptember -t-re ^ 
ték kL A földművelésügyi minisztérium w 
értelmű körrendeletét intézett a mezögazű3 
sági kamarákhoz.

Uj gyárakat létesített a Lomási Erdőip^ 
Értesüléseink szerint a Lomási Erdőipar 
érdekszférájába tartozó „Moroeni“ Faípg 
Vállalat tulajdonát képező Gigestin & 
tott enyvezett lemezgyár megkezdte mU 
dését. Ez az ipartelep, amely a legmodern® 
gépekkel van felszerelve, tekintélyes 
nyiségü produkt.imáit, úgy a belföldön, 
a külföldön fogyja értékesíteni. Rövidesei 
panell-lemezgyár és a fumirgyár is ^ 
kezdi működését, úgyhogy a kora b 
mindhárom gyártelep teljes tizemben Je9Z'

ÍZ

jerozsálec 
rossz hírek járnak Jeri 

foh terrorról, hanem ai 
varjak

«ai helyzet miatt. a . 9 
Zie ez legalább wmy, 

terror. Legalább! 
gíluti zsidóság bizaW 

i-íQt az arab terror kik 
Í^l politika befo-.-ásolj 

Itező rossz hírek 
jeaztinai harca frontról 
távolról sem olyan roa 
gálutban hiszik.

A palesztinai zsidó bd 
a gáluti zsidók csligd 

rt? Mert a világsajtó 
iuk, melyik része, — mn 
ínények elnagyitásával 
<a világ zsidóságát elcsl 
zsidó körök és lapok Ls, 
politikai tendenciából az- 
tik széltében-íiosszában, 
zsidóság nem védekezik, j 
3, terroristáknak. A „ho.V
tatás) ellen agitálnak ed 
mat és romboló tévhitet L 
vatalos cionista tényezői 
iaga vódtelenséget, gettj 
azok oldalán volna az iJ 
bombát dobtak arab jé 
árusok közé.

Ennek a lelki ismereti! 
Ms része van abban, r 
közvélemény egy jelentőd 
képet kap a palesztinai I 
ról a havlagárói.

Az igazság az, hogy , 
önvédelmet, szervezett 
jelent az arab terror eile 
Harcot a romboló erők "

B palesztsi
A palesztinai arab 

guerilla harc. Az első n: 
szág minden sarkában 
tek a banditák, s egyi< 
snadásaik a zsidó kol 
utak, vasutak, gazdasági 
első időben, az árából 
alatt nagyobb, száz-két 
bandák támadtak egysz 
patoíkkal szemben az 
reg küzdött és néha sz 
fejlődtek M a bandák 
között. Annak ellenére 
rendkívül súlyos vesztei 
terror lángolt tovább, 
á Palesztina jövőjében 
támogatása mellett ujjí 
Vedelt bandák, újra fe 
'földeket és újra repülte 
lakosú városokban a 
magánosok ellen.

A
A guerilla harc eile 

°^iéz. Az angol hadae 
aJdra Palesztina hegye 
lángját, mint a nomád 
-Musi fellah. A neheze 
keresztül állandóan sz: 
melyeknek tagjai az a: 
töl napi hat font zsold- 
SeQ nehézzé vált a vét 
a legutóbbi hetekben, 
tágia taktikát változt
terrorhullám meg bélye; 
Műveletek során megé 
a guerillai harc legv« 
AU szemben az angol 
^erö: husz-harmin
^-jtaütésszerüen lepne 

• et, rendőrállomásokat 
jbődszerü harc számé 
esztinai arabokat tőbe 

Partok könnyen elrejti 
következő kis ar 

táborcűcbon.

Az araboknak ez 
J?0zta a legtöbb vés 

& körében. Április

A tranazilvártái

..CBRMcl
Va*ea Regele Ferctina

ról
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A palesztinéi zsidó véderő 
a holnapi zsidó hadsereg

kz arab terror ufabb iellángolásáimk okai és a Haviaga eredményei
Az arabok harci célja: az anarctna, a zsi- szolgáló sereg, mely a falvak lakóiból tevö- 

dóké: biztonság és építés. <ük össze. Es a haderő zsidó szafcaazvezetők
Lássuk, mi a helyzet az arabok frontján és káplárok vezetése mellett működik, de 

és a zsidó önvédelem oldalán?
Az arab terror mai, erőteljesebb fellángo-

jeruzsáiem, augusztus elején. 
Rossz hírek járnak Jeruzsálemben. Nem az

prab'terrorról, hanem arról, hogy a gálut- 
Geg vannak riadva a zsidók a paleszti- 
helyzet miatt. A palesztinai zsidóknak 

^ legalább annyi gondot okoz, mint j lásában számos ok játszik közre. A mező- 
?ed^aÍT tezror. Legalább olyan fontos nekik j gazdaság holtszezonja, a felosztási bizottság 

bizakodása, és kitartása,eáiuii zsidóság 
tV az arab terror kiküszöbölése, vagy az 
ZZol politika befő másolása. A gálutból ér- 
t^3 rossz hírek „rosszabbak", mint a pa- 
iggztíitai harca frontról szólóak. Mert azok 
távolról sem olyan rosszak, mint ahogy a 
gálutban hiszik.

A oalesztinai zsidó bátran harcolnak, —
jáluü zsidók csüggednek, rí adóznak. 

Kiért - Mert a világsajtó egy része — tud- 
mk' meh-ik része, — mindent elkövet az ese­
mények "elnagyitásával és ferdítésével, hogy 
3 világ zsidóságát elcsüggessze és vannak 
TSLéő körök és lapok is, amelyek ugyancsak 
politikai tendenciából azt a tévhitet terjesz- 
yx széltében-íiosszában, hogy a palesztinai 
zsidóság nem védekezik, ki van szolgáltatva 
3 terroristáknak. A „h»vlaga" (ömnegtartóz- 
catás) ellen agitálnak ezen a címen, riadal­
mat és romboló tévhitet keltve, mintha a hi­
vatalos cionista tényezők által diktált hav­
iaga rédtelenséget, gettósorsot jelentene és 
azo'm oldalán volna az igazság, akik néhány 
bombát dobtak arab járókelők, vagy piaci 
árasok közé.

Ennek a lelkiismeretlen ági tátiénak nem 
tis része van abban, hegy a gáluti zsidó 
közvélemény egy jelentős része egészen ferde 
képet kap a palesztinai helyzetről és magá­
ról a havlagáróL

Az igazság az, hegy a haviaga ma aktiv 
önvédelmet, szervezett és erőteljes harcot

befejező munkálatai és az erős külföldi be­
avatkozás teszi, hogy az utóbbi hetekben az 
arab terrormozgalom hevessége növekedett. 
Az arab terroristák taktikája is megválto­
zott: nagyobb harci egységek helyett kis, 
húsz-harminc főnyi csoportok nyugtalanítják 
az ország békéjét. A zsidó önvédelem ezek­
ben a nehéz időkben rendkívül nehéz fel­
adatok előtt állott. Szerencsére azonban a 
zsidó ifjúság a terror két évében megtanulta 
a terror elleni védekezésnek deffenziv és of­
fenzív módját egyaránt Mig. azonban a zsi­
dóság megszervezhette saját pozícióinak sa­
ját erejével való megvédését, a Szochnutnak 
rendkívüli politikai erőfeszítéseket kellett 
kifejtenie. Sikerült ma már olyannyira ki­
fejleszteni a zsidó, véderőt hogy az nemcsak 
a mai nehéz időkben bizonyul a palesztinai 
zsidó életek és javak hatékony védelmezője­
nek, hanem a jövő zsidó állama hadserege 
számára is jól megszervezett keret marad.

Természetesen igen nehéz a védekezés az 
egyéni terrorakciók ellen. Olyan esetek el­
len, amikor magányos arab terrorista egy 
zsidót lelő, vagy bombát hajit el, csak úgy 
lehetne védekezni, ha minden zsidónak fegy­
ver volna a zsebében. Ha a zsidó lakosság 
teljesen meg tudná őrizni fegyelmét és nem 
volnának olyan „terrorista" csoportok, me­
lyek a haviaga politikáját akarják megbuk­
tatni, a Szochnutnak talán még ezt is sike­
rülne elérnie.

Ebben a cikkünkben, melynek adatai hi-
jeient az arab terror ellen, de nem anarchiát. J telesek, a zsidó védelmi harcokról és annak 
Harcot a romboló erők ellen minden vonalon. | jelenéről számolunk be.

a palesztinai gneriila-harc természetrajza
A palesztinai arab mozgalom takitkája: 

guerilla harc. Az elfő naptól kezdve az or­
szág minden sarkaoan egyidőben jelentkez­
tek a banditák, s egyidőben irányultak tá­
madásaik a zsidó kolóniák, a közlekedési 
utak, vasutak, gazdasági vállalatok ellen. Az 
első időben, az arabok féléves sztrájkja 
alatt nagyobb, száz-kétszáz-háromszáz tagú 
bandák támadtak egyszerre. Ezekkel a csa­
patokkal szemben az angol regurális hadse­
reg küzdött és néha szabályszerű ütközetek 
fejlődtek ki a bandák és az angol hadsereg 
között Annak ellenére, hogy a csapatok 
rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek, a 
terror lángolt tovább. A külföldi arabok és 
a Palesztina jövőjében érdekelt hatalmak 
támogatása mellett újjá. alakultak a megti­
zedelt bandák, újra felgyújtották a termő­
földeket és újra repültek a bombák vegycs­
íkosa városokban a zsidó autóbuszok és 
aagánoeok ellen.

A megváltozott harcimOd
A guerilla harc elleni védekezés nagyon 

nehéz. Az angol hadsereg nem ismeri any­
ujára Palesztina hegyeinek minden kis bar­
langját, mint a nomád beduin, vagy mint a 
■falusi fellah. A nehezen védhető határokon 
keresztül állandóan szökdöstek át a bandák, 
•Helyeknek tagjai az arab mozgalom vezetői­
föl napi hat font zsoldet kapnak. De különö- 
sen nehézzé vált. a védekezés a bandák ellen 
a legutóbbi hetekben, amikor az arab stra­
tégia taktikát változtatott. Az újabb arab 
terrorhullám znegbélyegzésésére indított had­
műveletek során megállapították, hogy most 
a guerilla! harc legveszélyesebb formájával 
áll szemben az angol hadsereg és a zsidó 
véderő: húsz-harminc főből álló csoportok
rajtaütésszerűen lepnek meg utakat, falva­
st, rendőrállomásokat. Minthogy a legújabb 
Hiódszerü harc számára már főképpen pa­
lesztinai arabokat toboroztak, ezek a kis cso- 
P°rtok könnyen elrejtőznek a sűrűn egymás­
után következő Ms arab falvakban és beduin 
Uborokbon.

A Haviaga eredmény»
Az araboknak ez a legutóbbi taktikája 

hkozta a legtöbb veszteséget a zsidó lakos- 
körében. Április 19-én. a zavargások két­

éves évfordulóján 152 halálos áldozatot gyá­
szoltak a héber lapok. Azóta mintegy 1 Od­
ra teszik a zsidó áldozatok számát, tel 
huszonnyolc hónapos arab lázadás 250 zsidó 
életébe került. Spanyolországban ugyanilyen 
idő alatt százezrek lelték halálaikat. Ez a 
Haviaga, az önmegtartóztatás politikájának 
eredménye. A zsidók ugyanis a támadások 
egész ideje alatt kizárólag védekezésre ren­
dezkedtek be és a legutóbbi heteik néhány 
esetet kivéve, amikor zsidó fiatalember öncé­
lú akciókat követtek el, egyszer sem feleltek 
támadással. Ezzel szemben mintaszerűen 
megszervezett véderő őrzi a zsidók életét és 
javait. Ez a deffenziv taktika akadályozta 
meg, hogy az ország — Spanyolországhoz 
hasonló nyílt forradalom állapotába jusson. 
A zsidó önvédelemnek ez a rendszere többé- 
kevésbé titkos. Különösen az első időikben 
suttogtak sokat a zsidó lakosság védelmi 
szervéről, a Hágánkról, melynek állítólag 
nyolcvanezer tagja van, tehát magában fog­
lalja a félmilliónyi zsidó lakosság minden 
harcképes emberét.

Az angol haderő és a zsidó önvédelem 
együttműködése

A legutóbbi hetekben azonban a zsidó véd­
erő kiemelkedett az ismeretlenségből. Ma 
rr.Ar a zsidó véderő az angol hadsereggel 
együttműködő és jelentős részében ahhoz 
tartozó, katonailag (kitünően kiképzett had­
sereg, mely az angol nagyvezérkar irányí­
tása alatt áll. Alkalmunk volt megbízható in­
formációkat szerezni a zsidó védelemnek er­
ről a szervezetéről, mely ma már teljesen 
kiképzett, jól felfegyverzett és igen fegyel­
mezett csoportja a Palesztinában zsidó or­
szág alapításra törekvő lakosságnak.

A kiképzés és a zsidó haderő jogai
Az angolok a zavargások első évében 

mintegy négyezer főnyi segédrendőrt, vettek 
fel a rendőrség kötelékébe. Azóta ez a lét­
szám kb. tízezerre emelkedett és a rendőr­
ség hatásköréből a katonai kiképzése angol 
tábornokok irányítása mellett Nablusz kör­
nyékén létesített nagy katonai táborban tör­
ténik. A zsidó haderő első csoportja — mint­
egy ötezer fő — a zsidó falvak védelmét

A trän szilvámat zsidók és utazó urak találkozóhelye dujon az újonnan nyílt

Q, „CBRMEL“ orth. kóser étterem és butié
VaIe» Regele Ferdinand 33. Regal kávéházzal szemben. Szives pártfogást kér a Satu-Maré­

ról elszármazott KESZTENBAUM-család. Pensió rendszer.
Az orthodox rabbitanács felügyelete alatt.

természetesen a hadmozdulatokról az angol 
parancsnokság előzetesen tájékozódik. A zsi­
dó véderő kezdetben csak a falvak határain 
belül dolgozhatott. Az angol kormány foko­
zatosan egyre több jogot biztosított a szá­
mukra. Túlléphették a falvak határait, majd 
fegyveres kíséretet adhattak a munkába me­
nő" zsidó munkások mellé, végül pedig offen­
zív tevékenységre is felhatalmazták őket, 
joguk van szabályos őrjáratokat szervezni 
a környező vidékek átkutatására és támadó 
akciókkal csirájukban tifojtani az arab ké­
szülődéseket, Ez 3, véderő biztosítja az or­
szág mezőgazdasági életének zavartalan 
munkáját és a városokba történő élelmiszer 
szállítást.

Bepülőoeztagok és rohamcsapat

A zsidó véderők másik csoportja a tis fő­
ből álló repülöosztagok, amelyeket az ango­
lok mintaszerűen szereltek feL Minden ilyen

zsidó „segődrendőr" működöt. Ez a rendőr­
ség is, melynek katonai kiképzése állandóan 
folyik, fokozatosan egyre több és több jogot 
kapott. Kezdetben fegyvertelenek voltak, ké­
sőbb angol rendőrségi posztokon fegyvereket 
bocsajtottak rendelkezésükre, de csak bizo­
nyos esetakben. Ma már zsidó parancsnokaik 
látják el őket fegyverekkel és pedig állandó 
jelleggel. Kezdetben úgy a vidéki, mint a Vá­
rosi zsidó véderő csak angol katonai, vagy 
rendőri irányítás mellett léphetett akcióba :< 
ma már zsidó parancsnokok irányítják a 
csapatokat,

A felsorolt csoportok mellett a zsidók 
megszervezhetnek őrcsapatokat az üzemek, 
nagyobb mezőgazdasági telepek részére. 
Ezeket a kormány legális véderőnek ismeri 
el. Zsidó rendőrség védelmére bízták a teljes 
ói lám vasúti hálózatot: itt 350 zsidó rendőr 
áll permanenciában. Az északi határon, az 
u. n. Tegard-kerités mentén, a ztidó önvé­
delem legfontosabb pontján, 200 zsidó határ­
őr működik és a Szíriából átszivárgó terro­
ristáknak állják útját.

A Kofer Hajisuv

Az állami felügyelet alatt álló zsidó véd­
erő mellett, mely az ország lakosságához 
mérten igen tekintélyes létszámú hadsereg­
nek felel meg. a kormány most adott enge­
délyt a zsidó szervezeteknek szabályszerű to­
borzásra. Megalakult a Kofer Hajisuv, a 
zsidó önvédelmi alap, amely összetoborozza 
a Haganaban még nem működő zsidó fiata­
lokat. Nagy sikere ez a zsidó politikának

tíztagú repülőosztag teheruatán közlekedik, > Palesztinában. Tel-Avivban, Jeruzsálemben, 
négy pánoélkoosi és öt gépfegyver a félsz«- 1 Haifán és a nagyobb vidéki helyeken száz 
relése, a kézifegyvereken kívül. Ezek az osa- számra, nyilvánosan jelentkeznek a zsidó fia­
tagok a veszélyeztetett zsidó kolóniák kö- | talemberek katonai szolgálatra. A kormány 
rül teljesítenek állandó szolgálatot és zsidó j engedélyével nagyszabású gyűjtőakciót kezd­

tek a zsidó lakosság körében az önvédelem 
költségeinek biztosítására. Ezzel az akció­
val a kormány hivatalosan is elismerte az 
eddig titokban működő Haganat. Most indul­
nak újabb csoportok a mezőgazdasági koló­
niákra, a narancstermő falvakra és a vegyes 
lakosságú városokba.

A zsidóság hivatalos szerve, a Jewish 
Agency egyre több jogot igyekszik biztosí­
tani a zsidó önvédelmi csoportok számára. 
Minthogy az angolok megfelelő biztosítéko­
kat kapnak arra nézve, hogy ez a zsidó ön­
védelmi szerv mindig csak a közbiztonságot 
szolgálja, olykor hatékonyabban, mint az 
angolok, a kormány szívesen látja a zsidó 
önvédelem szervezését, mert angol szempon­
tok is mellette szólnak.

A Jewish Agency pedig, mely az ország 
felosztására és a zsidó állam proklamálásá- 
ra készül, mindent elkövet & zsidó véderő 
fokozására, mely a holnapi zsidó ország had­
serege lesz.

iMnd-ez pedig a haviaga sikere.
Barzilav István

altisztek parancsnoksága alatt állanak.
Külön csoportja a zsidó véderőnek az a 

zsidó rohamcsapat, mely angol parancsnok­
ság alatt működik és kizárólag arab vidé­
keken teljesít szolgálatot, főleg az ország 
északkeleti részén. A rohamcsapat kutatja 
fel, olykor vérveszteséggel járó expedíciók­
kal, az arab bandákat, harcba bocsátkozik 
velük és állandó kapcsolatban van az angol 
haderő nagyobb egységeivel. Ez a rotoamcsa­
pat nemrégiben komoly ütközetet vívott a 
zendüKHckel és Kauadal Hamn mellett hat­
van arabot lőtt le. Ez a rohamcsapat, a re­
pülőosztagokkal együtt gyakran oldott meg 
bravúros katonai feladatokat. Körülzárt ne­
hezen megközelíthető vidéjkéken elrejtőzött 
bandákat, megelőzött támadásokat és meg­
akadályozott a közlekedés ellen irányított 
nagyobbarányu akciókat is.

A zsidó városok védelme

Külön zsidó haderő védi a zsidólakta váro­
sokat. így Jeruzsálemben 1000, Haifán 600, 
a tisztán zsidólakta Tel-Avivban pedig 300

Amerika római követe 
uj kurzus ügyében

a zsidóellenes 
interveniált

Ciano grófnál
öl zsidóellenes törvény készül Olaszországban? Zsidó szellemi 

munkások az uj kurzus első áldozatai

értelmezik ezt a nyilatkozatot, hogy októ- 
I bérig, amikor őszéül a fasiszta nagyta-

Róma, augusztus 5. William Philipps, 
az Egyesült Államok római nagykövete, 
megjelent Ciano gróf olasz külügyminiaz- j nács, az olasz zsidók ellen nem szándék- 
térnél és az Egyesült Államok kormánya | szik intézkedéseket tenni a kormány. A 
nevében barátságos formában érdeklődött j nagy tanácsnak azonban szabadkezet ad 
a jelenlegi zsidóellenes faji akció jelen- ebben az irányban is. 
tősége felől. Az amerikai nagykövet em­
lékeztette Ciano grófot azon régebbi ki­
jelentésére, amelyet előtte tett, kijelent­
vén, hogy Olaszországban nincs helye az 
antiszemitizmusnak.

__Azért jöttem ,— mondotta az ameri­
kai nagykövet .— hogy hasonló biztosíté­
kot halljak az olasz kormány képviselő­
jétől.

Ciano válaszában kijelentette, hogy a 
fajkérdés vizsgálat stádiumában van még 
és nem lehet tudni, milyen mértékben fog­
ja az olaszországi zsidókat érinteni. A 
fajpolitika célja az olaszok faji tisztasá­
gának megőrzése az olasz birodalom poli­
tikájával összefüggően.

Frederigo Jár a eh ezredes az olaszorszá­
gi zsidó hitközségek szövetségének elnö­
ke, kihallgatáson jelent meg Goffarini 
Guidi belügyi államtitkárnál, akinek át­
nyújtotta a szövetség emlékiratát a zsidó- 
ellenes kampány ügyében. Eir szerint

Római körökben az a hir kering, hogy öt 
zsidóellenes intézkedésre készül a kormány: 
1. A zsidók kizárása a fasiszta pártból és in­
tézményeiből, 2. a zsidók kirekesztése az 
egyetemekről úgy a tanárokat, mint a tanu­
lókat illetően. 3. Zsidók és olaszok összehá­
zasodásának betiltása. 4. Nemzsidó betegek 
zsidó orvosok által való kezelésének betiltá­
sa. 5. Az állami és városi szolgálatban lé­
vő tisztviselők elbocsátása.

Az olasz zsidóság elég borúlátóan Ítéli 
meg jövőjét, A zs'dó kereskedelmi vállalatok 
tartózkodnak újabb invesztícióktól. A zsidó 
inteibktuelek egy része kivándorlásra ké­
szül, mert attól tartanak, hogy ők lesznek 
az uj kurzus első áldozatai.

A római állami szimíőnikus zenekar 
egyetlen zsidó tagját, Ponte Corvet váratla­
nul elbocsátották állásából. Prof. Roberto 
AI maglót, a jeles olasz földrajztudóst, aki 
zsidó és akit Olaszország képviseletével bíz­
tak meg a hágai földrajzkongresszuson, az 
utolsó Pillanatban hivatalos helyről eltaná­
csoltak a hágai uttőL

Ugyanekkor megállapítható, hogy & hiva- 
Guidi kijelentette, hogy a kormány által j tales körökön kívül nincs visszhangja az 
kibocsátott zsidóellenes intézkedések csak 1 olasz közvéleményben a kormány faji pollti- 
a külföldi zsidókat fogják érinteni Úgy kájának.
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SPORT
Feloszlik a C.40?

' Oradea, augusztus 5. Oradea sportkörei­
ben nagy az elkeseredés, hogy a gazdag 
Bportmulttal rendelkező városnak egy 
csapata sem szerepel az A) osztályban. 
Bokán a GAC és a Crisana egyesülését 
sürgetik, ha ez biztosítaná a két egyesület 
együttes szereplését a nemzeti bajnokság 
A) osztályában, mások mindkét egyesület 
számára azt ajánlják, hogy pereljék be a 

' szövetséget, amint azt az Umiversitatea 
tervezi, arra hivatkozva, hogy amikor fel­
állították a 2xl0-es csoportot, kimondot­
ták, hogy az uj beosztást kétévi próba­
időre állították fel. A Crisana elnöke már 
kijelentete, hogy egyesülete csatlakozik 

. az U-hoz és perli a szövetséget. A CAO 
még nem határozott, egyelőre e három 

kérdés foglalkoztatja az egyesület veze­
tőségét:

1. Mi történjek a játékosokkal?
2. Maradjanak-e a B) ligában és vegye­

nek részt a küzdelmekben, vagy építsék le 
teljesen a csapatot amatőr alapra és vo­
nuljanak vissza az alkerületbe? Igen nagy 
azonban azon hívek száma, akik a labda­
rugószakosztály azonnali felosztását tart­
ják helyesnek.

3. Kérjék-e, hogy osszák be az egyesü­
letet a Crisanával és a Staruintával egy 
csoportba?

A CAO hívei a régi vezetők visszatéré­
sét Mvánják, akik az utóbbi időben eltá­
volodtak az egyesület vezetésétől.

Csak cövide**...
Prágai jelentés szerint a Slavia elfo­

gadta a Ferencváros ajánlatát és ennek 
értelmében a Közép-Európa Kupa döntő 
szeptember 8-án Prágában, a revansmér- 
kőzést október 9-én Budapesten játszanék 
le.

*

Románia uszóbajnokságait ezévben au­
gusztus 13—14—15-én bonyolítják le Si- 
biuban. Idén is 3 sibiui uszókerület ren­
dezi meg az országos bajnoki versenyt, 
valamennyi nevesebb aszó résztvételével.

*

Az 1940. évi téli olimpia közül dúló vi­
tatkozásnak most érkezett el az egyik és 
talán legjelentősebb fordulópontja. Mint 
ismeretes, Norvégia és Finnország pályá­
zik a téli olimpia megrendezésére. Jelen­
leg a norvégek vannak előtérben, de most 
a sioktatók amatőrsége miatt folytatott 
harc ügyében valószínűleg kenyértörésre 
kerti a sor, legalább is erre lehet követ­
keztetni a norvég téli sportszövetség el­
nökének Ostergaard őrnagynak nyilatko­
zatából. Ostergaard kijelentette, hogy az 
idei kairói olimpia, kongresszus olyan 
mély árkot vont a síelők és az olimpiai 
eszme között, amelyet most semmilyen 
aűclmtossággal nem lehet áthidalni. Ak­
kor törölték is a siversenyeket, amelyek 
nélkül téli olimpia vajmi keveset ér. Nor­
végiában egy olimpiai verseny síelés nél­
kül olyan v. ina, mint egy autó kerék nél­
kül.

Mivel Norvégia már előbb megkapta az 
2940. évi FES-versenyek rendezésének jo­
gát, most választania kell. Vagy olimpiai 
verseny sielés nélkül, vagy sivilágbajnok- 
ság — olimpia nélkül. Mivel a FIS-ver- 
seny 1940. évi kitűzése amugyis olimpia- 
ellenes jellegű volt, Norvégia erősen té­
továzik, hogy a megváltozott helyzetben 
is ragaszkodjék-e a FIS-versenyekhez. A 
vita folyik és a közeljövőben dől csak el 
—, Ostergaard szerint —. a FES-verseny 
javára...

*

Az utóbbi idők legnagyobb sportbra- 
vurja nő nevéhez fűződik. Közöltük, hogy 
Kammersgaad dán úszóbajnokuő arra vál­
lalkozott, hogy Gjadsern és Warnemünde 
között átussza a Keleti tengert, A baj­
noknő az elmúlt hét szerdán este 7 óra­
kor szállt vízbe a dán parton és már csü­
törtökön érkezett jelentés szerint a Keleti 
tenger közepén úszott olyan frissen és 
egyenletesen, hogy a szakembereknek már 
#kkor az volt a véleményük, hogy vállal­

kozása sikerülni fog. Pénteken reggel 
Kammersgaad kisasszony már négy kilo­
méterre közelítette meg Wamemündét és 
egyenletes, nyugodt karcsapásokkal úszott 
tovább. A bajnoknő pénteken délelőtt 11 
óra 15 perckor Warnemünde közelében 
partot ért. óriási tömeg lelkesedéssel fo­
gadta a fiatal dán uszónőt, aki a fáradt­
ságnak minden jele nélkül szállt ki a víz­
ből és mosolyogva fogadta az üdvözlése­
ket. Kammersgaad kisasszony 40 óra 15 
perc alatt úszta át a dán és német part 
közötti távolságot, teljesítményével a leg­
nagyobb szenzációt keltve az úszó sport 
köreiben. Jenny Kammersgaadnak nem ez 
az első sportbravurja. Annak idején a

Kattegat átuszasával tette ismertté a ne­
vét Akkor 90 kilométert úszott 29 és fél 
óra alatt. Azt tervezi, hogy a közel jövő­
ben Dániából Angiiéiba úszik. A dán Flus­
hing kikötőből akar Harwichba jutni.

A Párizsban szeptember 3—4—5-én le­
bonyolításra kerülő európabajneki atléti­
kai viadalra 28 nemzet nevezett és pedig 
iübáaia, Anglia, Belgium, Bulgária, Cseh­
szlovákia, Dánia, Észtország, Finnország, 
Franciaország, Görögország, Hollandia, 
Írország, Jugoszlávia, Lengyelország, Mál­
ta, Németország, Norvégia, Olaszország, 
Portugália, Románia, Svájc, Svédország, 
Törökország.

Á kormány hasznos intézkedései 
az erdők regenerálása érdekéken

Télen elegendő tűzifa lesz a városokban
Bucuresti, augusztus 5. A nyár folyamán 

a kormány tagjai inspefkciós körutakat tar­
tottak az országban, hegy a helyszínén is­
merkedjenek meg a lakosság szükségleteivel, 
így Ionescu Si&esti földművelésügyi minisz­
ter a prahova, dombavi^a ós muscelmegyei 
kerületi erdőún-/atalokat látogatta meg. Az 
ország gazdaságai között sorrendben, a har­
madik helyet foglalja el, — & gabona és a 
petróleum után az erdők kihasználása. A ki­
vitelben a fa fontos fejezetet (képvisel. A 
rossz adminisztráció és a gyászos politikai 
befolyások folytán azonban az erdőkiterme­
lés teljesen a fejetetejére vo.lt állítva. Mint 
ismeretes, az erdők elhatározó befolyással 
vannak a román földeken annyira szükséges 
esőkre. Az erdősített helyek fentartják az 
áradásokat és elhárítják a földcsuszamlás és 
a föidbeomlást. Az észszerűen kiaknázott er­
dők az ország kiapadhatatlan gazdaság for­
rása lehet.

lonesou-Sisesti földművelésügyi miniszter 
és Drácea minisztériumi államtitkár, a Kér­
dés szakértője, teljes biztosítékot nyújtanak

azon intézkedésekre nézve, amelyek az erdők 
megmentése érdekében foganatosítandó!. Az 
első és fontos intézkedés már megtörtént. 
Még ebben az évben az összes országrészek­
ben megkezdődik a kivágott erdők ujjáülte- 
tése. Másrészről az erdőhatóságok szigorú 
intézkedéseket kaptak az erdőket védő tör­
vények és szabályzatok figyelmes alkalma­
zására. Ezzel párhuzamosan a földművelés- 
ügyi miniszter intézkedett aziránt, hogy a 
városok megfelelő mennyiségű, tűzifával le­
gyenek ellátva, megfe-elö áron. Az elmúlt 
évben hallatlan uzsora folyt a tűzifáé La-dás 
körül. Ionescu Sisesti miniszter intézkedései 
úgy az árak, mint a rendelkezésre bocsátan­
dó mennyiség tekintetében ki fogják elégíte­
ni a lakosságot. Helyszíni inspekciókkal a 
kérdések alapismeretében intéződnek el a 
kérdések, amelyek a városok lakosságát ér­
deklik és amelyek hivatva vannak megőriz­
ni a nemzeti gazdaságot. Itt is, mint min­
den állami kérdésben, őfelsége a király su- 
galmazásai teljesen egy vonalon haladnak a 
nemzet törekvéseivel.

«SOBtiäTW?**
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C5FEKÁ MOZ&Ö MŰSORA;

Mától premier: Az Álarcos detektív. Szen­
zációs vadnyugati történet. Főszerep­
ben: Ditik Foran az aranyhaju Cowboy 
és fehér csodaofcva.

A ROYAL MOZGO MŰSORA;

Két szenzációs premierfilm egy helyárért. I.
; Spanyolország lángokban. Egy izgal­

makkal teli film a spanyolpolgárháboru
, kitörésének idejében.

n. Charlie Chan Monte-Carlóban. A vi­
lághírű mesterdetektiv utolsó kalandja, 
amely a Riviera festői szépségű helyein 
játszódik le. Előadások kezdete: Spa­
nyolország: 3.20, 6.20, 9.30. Charlie Chan 
5, 8, 11. — Figyelem! A film előtt Má­
ria királyné temetéséről készült film.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;

Szenzációs dupla műsor!
1. Alaska, izgalmas kalandorfilm az 
aranyásók életéből, főszerepekben: Jean 
Parker—Leo Carillo. 2. Aki a halált 
megjósolja (A nagy Gambini), izgalmas 
bűnügyi dráma, főszerepekben: Akim 
Tamiroff—Genevieve Tobin.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA;

HINDU SOBREMLSK, monumentális film má­
sodik része, mely nagyszerűségében még 
az elsőt is felülmúlja, főszerepekben: 

1 La Jana—Hans Stüwe—Gustav Diesel— 
Theo Lángén.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA;

Az 1938. év szenzációja:
A halál karjaiban. Főszerepben: Spen­
cer Tracy. H. Adom a szivemet. Fősze­
repben: Alpár Gitta. Hl. Uj híradó. 
Jön: Orgonavirágzás Főszerepben: Jea­
nette MacDonald és Nelson Eddy.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA;
Riadó Pekingien. Izgalmas dráma, melynek 

szenzációs cselekménye Pekingben ját­
szódik le. Eredeti felvételek, aktuális 
téma, főszerepekben Gustav Fröhlich, 
Péter Voss.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA;

Szombat, vasárnap, hétfő:
Az édes anyaföld. A szezón legnagyobb 
filmje. Paul Muni és Luise Rainer. 
Keddtől: Ali Baba és a 40 rabló. Pre­
mier Fopeye műsor és 10 színes premier 
Micky Maus. Ezenkívül bemutatásra ke­
rül a Láthatatlan Ember gép, amelyet 
százezrek érdeklődése mellett mutattak 
be úgy Párizsban, mint a Duna Bucu- 
restilor kiállításon.

A MUNKAI MOZGÓ MŰSORA;

Két világszenzáció:
Ginghis-Khan síremléke. Premier. Az 
évad leghatalmasabb kínai milliöjü drá­
mája. Fősz.: Peter Lorre. U. Halálbrigád. 
Felülmúl minden eddigi háborús filmet. 
Fősz.: Roland Colman, Claudette Col­
bert ée Victor Mo. Langen. tTf. Híradó. 
Helyárak: 10 és 12 plus 5 lei

— Veszedelmes lakásfosztogató leányt fo­
gott el a bucuresti rendőrség. Buc.urehtiböl 
jelentik: A bucuresti rendőség elfogta Tantzi 
Dumitrescu volt egyetemi hallgatőnöt, ki 
számost lopást (követett el bucuresti úri laká 
sokban. Lopásai közben rendszerint „kere­
sett valakit“, majd hirtelen ..rosszul lett“, 
vizet kért, majd a zavarban elejtett egy réz­
gyűrűt és nagy hálálkodások köpött eltávo­
zott. Néhány nap múlva aztán álkulccsal be­
hatolt a kérdéses lakásba s a „rosszullét“ 
idején kiszemelt tárgyakat ellopta, ha pedig 

1 rajtakapták, azzal védekezett, hogy a gyű­
rűért jött, melyet elejtett a lakájban. A ve­
szedelmes tál vajnőt átadták az ügyészség­
nek.

— Huszonegymillió a dobrogeai törökök 
földjének megváltására. Bucurestiből jelen­
tik: A pénzügyminisztérium 21 millió rend­
kívüli költségvetési hitelt nyitott a földmű- 
veié -iügyi minisztérium terhére amelyböl a 
dobrogeai lakosság kivándorlására vonatko­
zó egyezmény értelmében a török kisgaz­
dáktól megváltott földek részleteit fogják 
fizetni

— A vasút olcsóbb díjszabást állapított 
meg a tűzifára. Bucurestiből jelentik: A 
kormány azon intézkedéseinek keretében, 
amelyek a megélhetés olcsobbátételére irá­
nyulnak, a CFR olcsóbb díjszabást állapított 
meg a tüzifaszállitá;dk számára.

— Elkészítik a volt légionáriusok vagyoni 
leltárát. Bucurestiből jelentik: Az ilfovi fő­
ügyész az igazságügyminisztérium átiratá­
ra megküldte az ilfovi törvényszéknek a 
volt „Mindent a hazáiért“ párt iratait, hogy 
szók alapján vagyoni leltárt készítsenek.

iÉé
Egyszeri közlésnej. egy sző 2 lej, vastagai^ 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 Bej,. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jehgfe 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbé­

lyeg mellékelve van.

Üzentem a julius 30-iki Uj Keletben. Ké­
rem jöjjön augusztus 7-én, vagy 14-én 12 
órakor a Telefonközponthoz. Nagyon várom. 
Bácsi.

Ft G KÍNT SZÖVET valódi vert csipkéből, 
gazdag mintaválasztásban, kiránt mérethet; 
kapható „DER-BESC“ függöny-kellékszak- 
üzletben, Gólya-áruház feletti emeleten.

Mérnökszakom, számtant, fizika-kémiái, 
románt pótvizsgára felelősséggel előkését. 
Molnár, Eminescu 11.

Keresek belvárosban november 1-re nároir 
szobás komfortos lakást. Jelige: 1-én ftea- 
tek.

Komoly, román kiszolgáló kisassz nyt ke­
resünk azonnali belépésre. Restaurants 
Vegetarian, Cluj, Str. Dúca 8.

JAHBZEKTTABLA alumíniumból tetsze­
tős, kisalak, egysz-unélyes 150 lej, kétmezné- 
tyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirkereskedés, Cluj.

órássegéd, ki szakmájában gyakori ott, ál­
landó alkalmazásra kerestetik. Szombaton 
zárva. Drümmer Albert Hateg.

Egyedülálló szerény zsidó nö elhelyezke­
dést keres, könnyű munkára urinönél, vagy 
gyermektelen családnál, ahol fizetés helyett 
meleg otthonra talál. Cím a kiadóban.

Terjedelmes vevőkörrel és prima referee 
ciákkal rendelkező volt nagykereskedő elfo­
gad bármilyen áru. kisebb-nagyobb tételben 
elszámolásra. Eredeti szakmája textil. „Ko- 
missionhaus" jeligére.

Különbejáratu, nagy bútorozott szoba für­
dőszobával kiadó. Elisabeta 4.

Pénztárnoki, utazói, rak tárnoki, fiók-üz­
let vezetését, vagy bármilyen elhelyezkedést 
keresek. Prima referenciával, megfelelő ga­
ranciával, kereskedelmi jártassággal, szerény 
igényekkel. Megkeresést „Komoly ember' 
jeligére kérek a kiadóba.

Keresek románul, németi 1 beszélő fiatal1 
zsidó leányt két kislányom mellé. Markovits. 
Satu-Mare, Reg. Ferdinand 5.

Keresek egy 14—16 év körüli vidéki izr, 
lányt üzletbe kisegítőnek, teljes ellátással. 
Cim a kiadóban.

Kötöttáru szakmából ügyes segéd kereste­
tik 15-ikére. A károm nyelv tudása megki- 
vántatik. Blatt Brasov, Reg. Card 30.

Bixenspaaner „Vitás“ borpincéjét áthelyez­
te a P. Mihai Viteazu! 30. szám alá.

Hárivarrónö gyermekruha varrást vállal, 
Stem, Str. Horea 12.

Amerikai Egyesült Államokba kisegítek 
oly egyént, aki mindkettőnk költségeit fe­
dezi. Bevándorlási két személyre szól, Is1 
nőtlen fiatalemberek írjanak, Uj Kelet fiók­
kiadóhivatala Satu-Mare, T. Bragos 14 
cámre.

Perfekt, több évi operativ gyakorlattal, 
„Carte de mafcstru“-val rendelkező fogtech­
nikus fogászati rendelő önálló vezetését vál­
lalná fixre, betársulna, vagy átvenne. Meg­
kereséseket „Egzisztencia“ jeligére.

Fiatal zsidó urileány angol levelezést foly­
tatna Amerikába kivándorolni szándékozó 
fiatalemberrel. Jelige „1940“.

Két szoba, . fconyhás lakás azonnalra ki­
adó. Bére 1500 lej. Értekezni Astra büffe. P> 
Unirii 3.

— Súlyos gépkocsiszerencsétlenség a B®" 
man—Tasi utón. Bucurestiből jelentik: Sú­
lyos gépkocsiszerencsétlenség történt a R°“ 
man—Iasi utón. Athanase Gheorghíu, a 
„Socec“ könyvkereskedés igazgatójának gép­
kocsija árokba fordult, minek következtébe® 
Gheorghíu és a gépkocsi többi utasai: Bu- 
heti munkásbiztositő tisztviselő és Io®® 
Gheorghíu takarékpénztári titkár suly«*8*5 
megsebesültek. Az eljárás megindult

50OMIBAT, 1938.

-Hia;
___ Idő jóslat: 1—3

légnyomás, majd csőkkel 
felhőzet keleten és I 

többi részeiben, 1 
jégáramlás, erősebb szé 
jayeu lehűlés, fokozottat 
jajéban és Dobrogeaba 
vütarok főleg keleten.

_ calinc-scl és Marim 
nógatása egy tüdőszanaü 
böl jelentik: Armand Ca 
tér, Marinescu dr. tábori 
palea munkaügyi minis.-1 
^intették a curtea de 
áaoó szanatórium szám 
Curtea de Argesböl a - 
ég pítestibe utaztak.

__ Újra letartóztatta^
Bucurestiből jelentik: Dl
akit többizben Ítéltek élj 
att, tegnap ismét letartó 
a vád ellene, hogy féíbéj 
cot egy orvostársa e-ver

"A világ egy márkáját 
hasonlítani a

Vermouth
készítménnyel.

_ Letartóztatták az I
igazgatóját. [Sábiuból jel^ 
ügyészség újabb visszaélő 
Ocna-Sibiuluí fürdőn és | 
Oonstantinescu volt ac 
tatását. Egyidejűleg kérj 

Söltek ki dr. Lambru für<|

— Húszmillió lei anti 
rekre. Bucurestiből jelenj 
ügyi minisztérium feli 
hogy 19.991.490 lej össze 
vásároljon szifilisz gyj 
Farbenindustrie, Ufarom 
müvektől és a Standard

— Az öngyilkos fele 
szocya összvereked íek a 
Bucurestiből jelentik: 
szálló egyik szobájában 
magát egy Hie Chiosi ne-j 
beszállítottak a B rá cover 
esetnek ma váratlan fc 
be. A kórházban megjel 
titánban két szép és eles[ 
azt állította, hogy- Chic 
menyasszonyának adta 
szocy szóváltásba LerültJ 
összeverekedett Chiosi ág 
állapotban nézte végig a 
Süonyt a kórnázi szer
szét

— Kémnek nézték 
t Barmen 

Fuss — utolér egy 
mondja egy tréfás - 
huedim zsidó fiatalé 
heten lakó nagybát; 
bétre magához. Sn 
percek alatt összepa 

lapult természet 
siaa is. Dq nem sok 
^dea felé rohanó 
^Percre a stanai álló 
SZeinben közeledő e: 
f011 a vonatról, el 
gőzeiben lévő alagút 
^ szegezvén len 

Az eseményei 
^vetkeztek. A kai 

T lef°gta. Előkerült 
. jelentette, hogy < 
^képezte az alagu 
^ jóformán mag 

ültették és 1 íórvényszékr^
v^sgálatot Mag, 

S682 vette kezébe 
a helyszín: 
amM. 

mhldÖi

M 83X11 111
W,- eszi a ki
22P ^ a kát 
ítélt/’ ^^dóssze
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__ időjóslat: 1—3 milimétcrrel emelkedő 
légnyomás, majd csökkenés északon, válta­
kozó felhőzet keleten és többnyire derült az 
orezág többi részeiben, enyhe északkeleti 
jégáramlás, erősebb .szél keleten, további 
■iäsgü lehűlés, fokozottabb mértékben Basá­
jában és Dobrogeaban, esők helyenként, 
viharok főleg keleten.

__ calinescl és Marinescu minisztere« lá­
togatása egy tüdőszanatórinmban. Bucuresti- 
yj jelentik: Armand Calinescu belügymmisz 
tér, Marinescu dr. tábornok egészségügyi és 
Saíea munkaügyi miniszterek tegnap meg­
tekintették a curtea de argesi tüdöbeteggcn- 
öozó szanatórium számára kijelölt helyet. 
Curtea de Argesböl a miniszterek Bradatra 
és Pitesti.be utaztak.

— Újra letartóztatták Piper gal orvos.
Bucurestiből jelentik: Dr. Pipergal orvost, 
akit többizben ítéltek el magzatelhajtás mi­
att. tegnap ismét letartóztatták. Ezúttal az 
a vád ellene, hogy felbérelt néhány suhan- 
cot egy' orvostársa elverésére.

"A világ egy márkáját sem lehet össze­
hasonlítani a

Vermouth Branca
készitinénnyaL

— Letartóztatták az ocna-sibiui fürdő 
igazgatóját. [Sibiuból jelentik: A sibitm
ügyészség újabb visszaéléseket leplezett le 
Ocna-Sibiului fürdőn és elrendelte Traian 
Oonstantinescu volt adminisztrátor letartóz­
tatását. Egyidejűleg kényszerlakhelyet je­
löltek ki dr. Lambru für dóigazgató számára.

— Húszmillió lei antilnetikns gyógysze­
rekre. Bucurestibői jelentik: Az egészség- 
ügyi minisztérium felhatalmazást kapott, 
hogy 19.991.-is0 lej összegben gyógyszereket 
vásároljon szifilisz gyógyítására az L G. 
Farbenindustrie, Ufarom vegyi és gyógyszer- 
müvektől és a Standard drogériától.

— Az öngyilkos felesége és — menyasz- 
äzocya összverekedíek a kórházi ágy mellett. 
Bucurestibői jelentik: A bucuresti Modem 
3záHó égetik szobájában tegnap megmérgezte

egy nie Chios! nevű fiatalember, akit 
beszállítottak a Brácovenescu kórházba. Az 
esetnek ma váratlan fordulata következett 
be, A kórházban megjelent rövid egymás­
utánban két szép és elegáns hölgy. Egyik 
at állította, hogy Chios! felesége, másik 
menyasszonyának adta ki magát A két asz- 
3zony szóváltásba került, majd formálisan 
összeverekedett Chios! ágyánál, aki súlyos 
állapotban nézte végig a jelenetet A két asz 
sionyt a kórnázi személyzet választotta 
szét

— Kémnek nézték a fényképező zsidó fia-
Bármerre menekülj, bármerre 

.üss utolér egy amatőr fotográfus, —■ 
•mondja egy tréfás vers és Smuk Márton 
aueödu zsidó fiatalembert nemrégiben Sig- 
“teu lakó nagybátyja meghívta néhány 
aetre magához. Smuk a levél vétele után 
^rceK összepakolt és holmijai között 
oü lapult természetesen a fényképező ma- 
^ ís. De nem sokáig. Amikor ugyanis az 
yadea feIé rohanó vonat megállóit néhány 
*^cre a stiinai állomáson, hogy bevárja a 

ben közeledő ellenvonatot Smuk leug- 
kű7 ^ V0Eabról, előrántotta a gépét és a 
felben lévő alagút mellett őrtálló kato- 
.«"a szegezvén lencséjét, elkattintotta a 

^ események ezután villámgyorsan 
^ e ztek a katona odalépett Smukhoz 
-,h ei0§^a" Előkerült a felettese, akinek az 

62 a gyanús idegen le- 
32 ain.gutat, ami szigorúan tilos. 

ia. /formán magához sem tért, már vo- 
Gettók és beszállították a katonai 

a yi yszókre, ahol nyomban megindították 
Maga Neguleseu alezredes 

^utazr.t76^ kezébe 32 ügy kivizsgálását és 
győzfis -L a üelyszinre, de nemsokára meg­
kér t arróJ> bogy Smuk nem idegen 

“ündössze csak szenvedélyes 
íeonáll u”" A -üüfágás mindezek ellenére 
%-ika -- ’1 ami “iatt Smuk, . aki junius 
tegnap f1 a, katonai fogház kenyerét, 
aajei . „ a katonai törvényszék elé,
tiélte” ^üadössze 500 lej pénzbüntetésre ,

— Három holttestet ástak ki és két ha­
lottat elégettek « babonának hiteit «46 fa­
lusiak. Déváról jelentik: A babona ismét 
megdöbbentő cselekedetre késztette az egy­
ügyű falusiakat. A múlt hetekben Gradiste 
községben a marhák között lépfene keletke­
zett és több mint harminc szarvasmarha1 el­
hullott A lakosság suttogni kezdte, hogy bi­
zonyára a „Strigoi“ néven ismert rossz szel­
lem az, amely az állatokat megszállotta. A 
Strigoj ellen a babona szerint úgy kell vé­
dekezni, hogy tetemét és azt—PlcbrEül ox 
dekezni, hogy kiássák a rossz szellemnek 
képzelt halottak tetemét és azt elégetik. A 
falusiak ezért éjneik idején kilopóetak a te­
metőbe és kiásták két „gyanús" férfi és egy 
nő holttestét majd az egyik férfi és a nő 
tetemét, akikről a falu „bölcse“ megállapí­
totta, hogy „Strigoiok" voltak, elégették. A 
csendőrség természetesen eljárást indított a 
halottgyalázás ügyében, a nép azonban a 
várható büntetés ellenére is megnyugodott és 
úgy hiszi, hogy helyesen járt el, mert a bor­
zalmas bűncselekmény óta nem veszik tekin­
tetbe, hogy közben kintjárt a megyei állat­
orvos a községben és az egészséges állato­
kat védőoltással látta el, igy a veszély el­
múlását az orvosi beavatkozás, nem pedig a 
„rossz szellem" népit élet utján való kiűzése 
okozta.

— Madame Dröary — filmen. Madame 
Dubary, a vüághirü kurtizán színekben és 
kalandokban gazdag életét filmre vették. A 
történelmi feljegyzések alapján elkészített 
filmet, amelyhez magyar feliratot is fotog- 
rafálták, ma szombaton és holnap vasárnap 
vetíti a cluji Edison Mozgó. A film főszere­
pét Alpár Gitta, a világszerte ismert kitűnő 
énekesnő énekli és játsza.

— Herzl-Bialik emlékünnepély Tg.-Mur«- 
5-en. A tg.-muresi heiyicsoport Danzig Hillel 
részvételével folyó hó 8-án, hétfőn este 9 
órai kezdettel a Zsidó Kulturházban tartja 
meg ezévi Herzl Bialik emlékünnepélyét, 
amelyre ezúton is meghívja Tg.-Mnres zsidó 
társadalmát. Előadók: Danzig Hillel és Se-

Érdekes újítást
vezetett be a Heinrich szappangyár a SENLASLO toalett- és fertőtlenítő 

fogyasztói részére. Ugyanis, aki a Senlaslo- szappant csomagoló" papírból 12 darabot öw- 
szegyüjt, az bármelyik szappant árusító üzletben teljesen ingyen kap azokért egy darab 
azonos nagysága Senlasäo-szappant. Ezen újítás által a közönség szélesebb rétegeiben éa 
nagyobb mértékben fogják megismerni a ma már né&külözheteftea jSenlai&o-gzapparat^ 
amely amellett hegy egyúttal kellemes til&tti piperecikk, több kiváló orvostanién egyfae-
hangzó szakvéleménye szerint tökéletesen fertőtlenít és annak használata megvéd a fer-

tőző betegségeik ellen. "

1— öngyilkos lett Sovoton a román
amerikai peírólourntársaság vegyészmér­
nöke, Sovataról jelentik: Különös körül­
mények között elkövetett öngyilkosság 
tartja izgalomban a sovatai fürdőtelep 
közönségét. Az elmúlt reggel a fürdő ven­
dégeinek egyik csoportja, amint reggeli 
sétáját tette a Medve tó partján, nem 
messze a tótól egy fán akasztott ember 
holttestét fedezték feL Az esetről azonnal 
jelentést tettek a fürdőtelep elöljáróságá­
nak és a hatóságoknak, amelyek a hely­
színre érkezve vizsgálatot folytattak le. 
Ennek során megállapították, hogy az ön­
gyilkos Gheorghiu Virgil, a ploesti So- 
cietatea Anonima Romana Americana pet- 
róleumtáraaság vegyészmérnöke. Az ön- 
gyilkosság körülményei ismeretlenek, az 
öngyükos vegyészmérnök búcsúlevelet 
nem hagyott hátra. Gheoighiu Virgil né­
hány nappal előbb érkezett So vatar a, ahol 
szobát bérelt magának, azzal, hogy hosz- 
szabb időt fog tölteni a fürdőhelyen sza­
badságának ideje alatt Az ügyben vizsgá- 

jovitz Béla, a ZsNSz helyi csoport kulturbi- indult meg az ön gyilkosság okának
zotfcságának elnöke. Az emlékünnepély iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. Belépés díj­
talan.

felderítésére. Az esetről a hatóságok ér­
tesítették a petróleumtársaság igazgató­
ságát is.

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ orth. zsidó

i

intézeti internálasa
felvesz növendékeiket 1938—39. tanévre. Évtizedes tapasztalat! Ideális központi 
fekvés. Minden iskolához közel. Tökéletes tanárnői felügyelet. Zene. Idegen nyel­
vek. Prospektus. Referenciákkal az oradeai orth. zsidó leánygimnázium igazgató- ö 
sága szolgál. Az intézet székhelye ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 8. Telefon 12-11. B

— Felfüggesztették harminc napra Botez ; — Adóelengedésben részesülnek a jégkáro-
bucuresti rendőrkv©sztort. Bucurestibői je- j sült gazdáin Bucurestibői jelentik: A pénz­
lentik: Calinescu belügyminiszter — a í ügymin" sztérium értesülve arról, hogy egyes 
„Tempo" jelentése szerint, — harminc napra ardeali megyékben a jégeső elverte a gazdák 
felfüggesztette Gh. Botez rendőrkvesztort, ki vetéseit, utasította a péna^ügyigazgatóeágo- 
a közlekedési osztályt vezeti a bucuresti kát, a károsult gazdákat mentesítsék min- 
rendőrprefekturán. A felfüggesztés — Írja a den állammal szerűiben adófizetési kötelezett- 
„Tempo" — egy magas állású állami tiszt- ség alóL /

VERSENYT

viselővel szemben tanúsított meg nem enge­
dett magatartása miatt történt.

— Dopoiavoro központot és fiókot állít fel 
a munkaügyi minisztérium. Bucurestibői je­
lentik: Ralea Mihai professzor, munkaügyi 
miniszter a minisztertanács elé terjesztette 
a dopolavoro-tervezetet, amelynek megvaló­
sítására huszonhárommillió lejt iktattak a 
minisztérium költségvetésébe. Az elosztás 
szerint négymillió lejt a munkások sport- és 
turisztikai szükségleteire, hatmillió lejt szín­
házi célokra, négymillió lejt munkáskönyvtá- 
rak létesítésére, hárommillió lejt munkásze­
nekarok és énekkarok létesítésére fordíta­
nak, mig kétmillió lej mint előre nem látott 
kiadás szerepei A dopoiavoro központja. Bu- 
curestiben lesz, mig Timisoaran, Resitan, 
Aninan, Aradon, Oradeán, Petrosaniban, Lu- 
peniban, Campinában, Morémban. Ploesti, 
Gáláéi, Braüa, Constanta, Bacáu, Iasi, Cer- 
nauti és Chisianu városokban fiókokat állí­
tanak fel a dopoiavoro minél tökéletesebb 
megszervezése céljából. A minisztertanács 
hozzájárult Ralea munkaügyi miniszter ter­
vezetéhez. — A munkások szabadidejükben 
való foglalkoztatására egyébként a munka­
ügyi minisztérium 23 millió lej összeget 
utalt ki, amit igy osztanak szét: sport, test­
nevelés! és kirándulási célokra, valamint 
sporttelepek és tmatennek építésére 4 mii, 
liő lejt; színházi műkedvelői tevékenységre, 
központi színháznak a fővárosban való fel­
állítására, vidéki tagozatok létesítésére 6 
milliót; kultur, nevelő célzatú és tudomá­
nyos filmek készítésére, rádiózási célokra 4 
milliót; zenekarok és énekkarok beszervezé­
sére 3 milliót; más különböző célokra 2 mil­
liót fordítanak.

I — Satuma'éra nyalnak a Pesten leleple­
zett nagyszabású valutacsempészés szálai, f 
Catumareról jelentik: Néhány nappal ezelőtt 
a budapesti rendőrség nagyszabású valuta- 
csempészést leplezett le, amelynek ügyében 
most a helybeli rendőrség is erélyes nyomo­
zást indított. A budapesti keleti pályaudva­
ron a rendőrség emberei igazolásra szólítot­
tak egy gyanúsan viselkedő nőt, aki Romá­
niából érkezett a magyar fővárosba. Megmo- 
tozáss alkalmával 70 ezer pengőt, 2 ezer cseh 
koronát és 500 dollárt találtak nála. A le­
tartóztatott nő útleveléből kiderült, hogy 
Szmuk Móráénak hívják és Satumarera 
való. A magyarországi lapok közlése nyo­
mán a satumarei rendőrség is bekapcsolódott 
a nyomozásba, hogy megállapítsák a Buda­
pesten letartóztatott valutacsempésznő kilé­
tét. Megállapították, hogy a helybeli rend­
őrségen néhány héttel ezelőtt útlevelet ad­
tak ki egy Szmuk Mómé nevű nő részére, 
aki a Cloaca uccai Günfeld-féle női kalapsza- 
lonban volt alkalmazásban, a rendőrség 
azonban 3zm.uk Mámét általános meglepe­
tésre itthon találta, tehát megdőlt a gyanú, 
hogy ő volna a budapesti valuta csempészés 
tettese. Szmukné kihallgatása során azonban 
meglepő fordulatot vett az ügy. Az asszony 
ugyanis a rendőrségen elmondotta, hogy út­
levelét, amellyel külföldi rokonai meglátoga­
tására készült, két héttel ezelőtt elvesztette. 
Ilyenformán valószínű, hogy a Budapesten 
elfogott nő Szmukné elvesztett útlevelével 
utazott át Magyarországra. A nagyszabású 
valutacsempészés letartóztatottja minden 
bizonnyal satumarei lehet. Az ügyben a sa­
tumarei rendőrség nagy eréllyel tovább foly­
tatja a nyomozást.

Terjeszkedik a Szahara
Colomb-Bechar sivatagi városban ta­

nyázik hosszú hónapok óta egy vegyes 
francia-angol bizottság, aqneiynek jelenté­
se szerint a Szahara állandóan terjed és 
ha ezidőszerint megahadályozhatatlOn nö­
vekedése meg nem áUitható, ötven év 
múlva betemeti a Niger folyót, az egyet­
len vizet, amely eddig útját ádotta a sivó 
szaharai homoknak.

A Szahara végtelen homoktengere éven— 
ként átlagban másfél kilométert foglal él 
nyugati és déli irányban a termékeny föl­
dekből és a legújabban tálalt, körülbelül 
hatezer éves feljegyzések alapján megál­
lapítható, hogy a sivatag hat évezreddel 
ezelőtt egészen, jelentéktelen terület volt, 
melynek deli határai csák a Eoggar hegy­
ségig húzódták. Északon Algír és Tunisz 
termékeny földjei hatszáz kilométerrel 
szélesebbek voltak, mini ma. Egyiptom 
felé az oázisok egész sora álit, mondhat­
nák rendes, homokmentes országutat rcé- 
peztek ott, ahol ma nyoma sincs vegetá­
ciónak. !

A bizottság most segítséget kér a nigé­
riaiak számára, mert ha csak húsz eszten­
deig hagyják szabadon garázdálkodni a 
Szaharát, ez időn belül teljesen eltűnnek 
azok a pálmaerdők, melyek a Niger folyót 
kelet felől védelmezik a homoktenger el­
len. Magas betongátakkal kellene elzárni a 
homokot a folyótól t—< állítják a sivatagi 
kémlelők — és ezt a betongátat mozgat­
hatóvá kellene tenni, évtizedenként egy­
szer beljebb kellene tolni a Szaharába 8 
akkor állandóan növelni lehetne a termé­
keny területeket nyugat felől, úgyhogy 
néhány évszázad múlva a Szahara megint, 
azzá válna, ami egykor volt: jelentékte­
len kis porfészekké.

'e-
— Orvosi fair. Dr. Bródy Bella fogorvos 

visszaérkezett és rendelését megkezdte.

— Nikotin mint gyógyszer. Párizsból je­
lentik: A napokban orvosi küldöttség érke­
zett vissza Portsmouthból, ahol orvosi kong­
resszust tartottak. Ezen a kongresszuson a 
francia orvosok egy csoportja a nikotin 
gyógyító hatásáról tartott felolvasásokat. 
Madizon professzor szerint a nikotin-savról 
egészen feltűnő gyógyhatást tudnak kimu­
tatni. Különösen a leprát gyógyították ezzel 
a savval és azt hiszik, hogy a megfigyelések 
során más betegségeknél is hasonló hatást 
lehet majd elérni. A nikotinról egyébként a 
francia orvosok megállapították azt is, hogy 
bőrbajok esetében gyógyulást tud előidézni.

PURGEN DR. BAYER
(PURGrO) 25 dr bot tartalmazó eredeti doboz­
ban, vagy 4 darabot tartalmazó próbadoboz­

ban at

ideális hashajtó
— Orvosi fair TímisoaráróL Dr. Faragó

Klára gyermekorvos rendelőjét Timisoaran 
m. Spl. Tudor Vladimiresou 12 (volt Pittoni 
ház) megnyitotta.

— Csupán közpénzek elsikkasztása eseté­
ben ítélkezik a törvényszék szünet! tanácsa. 
A cluji törvényszék szüneti tanácsa előtt 
tegnap került tárgyalásra Vartic Ioanna k, 
a „Solidaritatea" Szövetkezet volt pénztár­
nokának állítólagos sikkasztási ügye. A vád 
szerint a volt pénztáros, a szövetkezet szám­
vevősége utján, 13.000 lej értékben kölcsön- 
kötvényeket tulajdonított el. A szüneti ta­
nács arra való hivatkozással, hogy a szövet­
kezet nem közintézmény, e szerint pénzke­
zelését sem lehet közpénzkezelésnek nyüvá- 
nttani, a tárgyalást szeptember 22-re napolta 
el. A szüneti tanács ugyanis csak halasztást, 
nem tinó ügyekben, igy sikkasztás esetében, 
csupán közpénzek elsikkasztása esetén ítél­
kezik. j
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Tokió elfogadja a szovjet-kormány 
válaszát a japán j

libinov válaszát a japán kormány Jegyzékére nem tekintik merev elutasításnak Tokióban

I diplomáciai akciók mellett tovább folynak a batárbarcok

Tokió, augusztus 5. A jQoán külügymi­
nisztérium közli, hogy péntek hajnalban 
Gsangkufeng vidékén ismét kiújultak a 
harcok az orosz és a japán csapatok kö­
zött. Hajnali félöt órakor az orosz tüzér­
ség kezdte meg a tüzelést. A japánok 
ugyancsak erős tűzzel válaszoltak. A kül- 
ügyminisztériumi közlemény a jelentéshez 
hozzáfűzi, hogy a japán kormány moszk­
vai ügyvivője utján tiltakozott az újabb 
támadás ellen a szovjetkormánynál.

A Reuter tudósítója, aki Csangkufeng 
vidéken járt és most Koreában tartózko­
dik, távirati jelentésében arról számol be, 
hogy a szovjetcsapatok részéről állandó 
mozgolódás észlelhető és a tüzérség szün­
telenül bombázza a japán hadállásokat. 
A japánok látszólag csak légi elhárító cé­
lokra használják ütegeiket. A japán ka­
tonai vezetők újabb orosz offenzivára szá­
mítanak és tudni vélik, hogy az oroszok 
gyalogos csapatokkal akarják visszahódí­
tani Csangknfenget. A japánok bíznak 
abban, hogy vissza tudják verni az orosz 
ostromot. A határvidék tele van japán és 
orosz bombák Iecsapolásátóí támadt mély 
gödrökkel.

Mint ismeretes, a tegnapi nap folyamán 
Moszkvában is Tokióban egyidejűleg meg 
indultak a diplomáciai tárgyalások az 
orosz és a japán kormány között. Litvinov 
három órán át tárgyalt Szigemicsu japán 
követtel, aki a határharcok békés meg­
szüntetésére tett javaslatot. Hortnushi 
helyettes japán külügyminiszter kormá­
nyának azon kívánságát fejezte ki a to­
kiói szovjetkövet előtt, hogy a szovjet 
csapatok vonuljanak vissza eredeti állá­
saikba.

Litvinov tegnap délután közölte az 
orosz kormány válaszát a moszkvai japán 
követ által átnyújtott jegyzékre. A szov­
jet külügyi népbiztosa kijelenti, hogy 
kormánya nem fogadhatja el tárgyalási 
alapul a japán ajánlatot és a béketárgya­
lások előfeltételének tekinti, hogy a japán 
csapatok ürítsék ki r. Csangkufengi domb­
vidéket.

Litvinov válaszát a japán kérdőpontok­
ra japán körök, úgy tekintik, hogy az 
nyitva 'hagyja a kaput a tárgyalások szá­
mára, Ezért remélik, hogy a megindult 
diplomáciai tárgyalások folytatódni fog­
nak. Ez a lehetőség kedvező légkört te­
remtett tokiói körökben, annak ellenére, 
hegy az orosz cs a japán álláspont között 
még mindig mélyreható ellentétek állanak 
fenn.

Moszkvai politikai körökben — jelenti
a Havas __ megállapítják, hogy julius
20-ika óta elsőizben történt meg, hogy az 
orosz sajtó és közvélemény bizonyos elé­
gedetlenséggel nyilatkozik meg az orcsz-

Szabadlábra helyezték 
a timaso&rai betegsegélyző . 
igazgatóját és egészségügyi 

íeiiigv elejéi
Timisoara, augusztus 5. (Az Uj Kelet tud.) 

Megírta annakidején az Uj Kelet, hogy kü­
lönböző visszaélések miatt letartóztatták: 
Sosdeanu Nicolaet és Carauleanu Flóriánt, a 
íetegsegélyző pénztár igazgatóját, illetve 
egészségügyi felügyelőjét. Mivel a vizsgálat 
befejeződött és minthogy nem kellett tarta­
ni a vádlottak szökésétől, a vizsgálóbíró el­
rendelte szabadié brahelyezésüket. Az ügyész 
azonban fellebbezett a ezabadlábrahelyezás 
^’len és igy került az ügy tegnap délelőtt a 
törvényszéki vádtanács elé, amely helyben­
hagyta a két vádlott szabadlábrahelyezését.

j

japán diplomáciai tárg>'alásokról. A szov­
jetkormány mérsékelt magatartása ta­
gadhatatlanul megkönnyítette a moszkvai 
japán nagyköt et küldetését és remélhető, 
hogy a határ incidei^ ideiglenes rendezé­
sében vezetnek a diplomáciai tárgyalások.

Litvinov hir szerint, olyan értelmű ja­
vaslatot tett Szigemicsu japán nagykö­
vetnek, hogy a japán csapatoknak Csang­
kufeng környékéről való visszavonása 
után vegyes bizottságot küldjenek ki a 
határviszály kiküszöbölésére.

Moszkvában remélik, hogy a vegyesbi­
zottság segítségével sikerülni fog likvi-

T7J CLJARA! THAIIA MOZGÓ!VASASNAP, HÉTFŐ

ÄE édes aHTaM
Paal Muni, Luise Rainer. THAIXA-MOZGó — Helyárak: 12, 19 és bélyeg.

Prága, augusztus 5. Az angol misszió tit­
kársága tudni véli, hegy Hodzsa miniszterel­
nök és Krofta külügyminiszter megjelentek 
az Alcron szállóban, hogy visszaadják Run- 
ciman lord látogatását. Benes ma délben vil­
lásreggelin látta vendégül a lordot és felesé­
gét. Délután Jaks német szociáldemokrata 
képviselő jelent meg kihallgatáson Runci- 
manná.1. Állítólag Runciman szombat délután

Cluj, augusztus 5. (Az Uj Kelet tud.) 
Péntek délután három órakor izgalmas jele­
netnek voltak szemtanúi a Someseni határá­
ban dolgozó földművesek. Az országút men­
tén fiatal suhanc menekült, mig néhány bör­
tönőr utána eredt. Először többször a leva-

I gőbe lőttek, majd, amikor nem állt meg, az 
egyik börtönőr revolveréből több golyót a 
menekülő után repített. A fiatalember egyet­
len jajszó nélkül holtan rogyott össze.

Kiderült, hogy a kiskornak fogházából 
több fiatalkorú elítéltet vittek ki munkára 
Someseni határába. Köztük volt a IS éves 
Timofle Ciuc is, akit mint visszeső bűnöst,

dúlni a határvillongásokat és elejét venni 
a további támadásoknak.

Peking, augusztus 5. Meg nem erősített 
hírek szerint Szibéria felől nagy orosz 
csapatszállitásokat eszközölnek a mandzsu 
határ felé. A Mukden felől érkező utasok 
azt állítják, hogy hat nagy csapatszállító 
vonat indult el Kelet felé.

TOKIO, augusztus 5. A moszkvai japán 
követtől érkezett legújabb jelentések alap­
ján a tokiói külügyminisztériumhoz közel­
álló körök nagyvona lakban élfogadható- 

í tekintik a szovjet kormány válaszát a ja­
pán kormány jegyzékére.

Lefejeztek Német- 
országban egy huszon­
három éves fiatalembert

Berlin, augusztus 5. Ma reggel bárdúal le- 
fejezték Wilhelm Kaschelt, a drezdai tör 
vényszék udvarán, akit a katonai törvény, 
szék ítélt halálra. Kaschelt azzal vádolták, 
hogy fontos katonai titkokat szolgáltatott ki 
egy idegen hatalomnak. Kaschel mindössze 
huszonhárom éves volt.

375 millió francia frank 
kölcsönt kap Bulgária

Szófia, augusztus 5. (Rador). A bolgár 
távirati iroda közli, hogy a bolgár pénzügy, 
minisztérium szerződést kötött egy frands 
bankcsoporttal 375 millió francia frank kő!- 
csőn folyósítására, amit 12 évi részletben 
és fél százalékos kamat mellett fognak vie* 
szafizetni. Ez a kölcsön kizárólag Bulgária 

! franciaországi vásárlásaira lesz fordítva.
I

Bisglia barigyakerlatai miatt 
RékáBY napra el akarja zárni

az Északi teasert
Hollandia nem járni hozzá a tenger szabadságának

korlátozásához
IjQNBON, augusztus 5. Az angol hadgyakorlatokra való tekintettel Anglia né­

hány napra meg akarta tiltani más államok hajóinak és repülőgépeinek az Észa­
ki tengeren, illetve fölött való közlekedését. A hollandi hajózási és légiforgalmi 
társaság Anglia felszólítására azzal a felkiáltással, hogy a tenger „mindenkinek 
nyitva áll“, visszautasította a felszólítást és kijelentette, hogy egyetlen államnak 
sem áU jogában* elzárni az Észdki tengert.

Utasszállító géppel 
körülrepiilfe a földel 

egy nézne! pilóta
Berlin, augusztus 5. (Rador). Hans Béri 

ram német pilóta tegnap este 10.05 órákra 
visszaérkezett Berlinbe világkőrüli útjáról, 
amit nemzetközi légiforgalmi társaságéi 
gépein tett meg. Bertram a Lisszabon—Ber­
lin járat gépével érkezett vissza a német fő­
városba. Bebizonyította, hogy lehetsége 
körbejárni a világot rendes utasszállító gé­
pekkel, előre megállapított utirend szerint 
Bertram ú ja 20 nap, 22 óra és 35 perei, 
tartott. A következő városokban szállt le 
Bagdad, Karaki, Kalkutta, Bangkok, Manila 
Honolulu, San Francisco, Newyork és Lka- 
szabom

I

KEDDTŐL: Premier! ALL BABA és 40 RABLŐ

Rímeim an a hét végén Marienfeadfean 
találkozni fog a szudela-vezetőkkel

Bestes viilásreggeliit látta vendégül BuiteizRSEi
; Morvaországba utazik, ahol egy barátjának 
j birtokán tölti a hétvégét. Bizonyos körök 
l tudni vélik, hogy a lord morvaországi barát­
ig ja közeli barátságban áll Heinleinnal, akivel

Í Runciman ezen a birtokon fog találkozni.
Más hírek szerint Runciman Marien badban 

) tölti a hétvégét, ahol tanácskozni fog né- 
P hány szudetanémet vezető emberrel

Szöhés közbeo agyonloii 
a boiiiwBoe* 1 e<gy íiaiaELorii eiiáéltei
Mezei imuaka közben akart elmenekülni és futás közben érte

a halálos golyó
legutóbb három évi börtönre Ítéltek. Timofle 
egy ideig rendben végezte munkáját többi 
elitéit társa mellett. Egy adott pillanatban 
azonban ledobta a kezében lévő szerszámo­
kat és futásnak eredt. Három börtönőr ira­
modott utána, akik több ízben a levegőbe 
lőttek, hogy Timoflet megfélemlítsék. Ez 
azonban nem állt meg, hanem tovább rohant 
a mezőn. Ekkor lőtt utána az egyik börtön­
őr. a lövés telitalálat volt. Azonnali halált 
okozott. Az ügyet nyomban jelentették a 
központi rendőrségnek, ahol vizsgálatot in­
dítottak a menekülés körülményeinek tisztá­
zására.

Készül az ujj ipari 
törvény,

amely pártolni fogja a belföldi ipart, de vé> 
delemben fogja részesíteni a külföldi tőkét í

Bucuresti, augusztus 5. Mitiea Constan- 
tincsen nemzetgazdasági miniszter elnök­
letével ma tartotta első ülését az a bízott 
ság, amelyet az uj ipari törvény megszer 
Vesztésével túrtak meg. A bizottság tagjai 
Badescu Rosiori semmi tőszéki elnök, Vic 
tor Slavescu, C. Qrghidan, dr. Ernest 
Éne, A. Negel és a minisztérium több na- 
ganrangu tisztviselője. A mai üléses 
Constatinescu miniszter vázolta a készü­
lőiéiben lévő törvény két fontos alapel­
vét. Az első részben a törvény leszögez 
a belföldi ipar támogatásának a sziiksé 

• gességét.

/ Az ipari vállalkozásokat revízió alá fog­
ják venni és meg fogják állapítani, melyed 
azo-k a vállalkozások, amelyek a jövöbes 
bem igényelhetnek támogatást és mellőle 
azok, amelyeknek meg kell adni a jelenlegi 
teöt esetleg a jelenleginél nagyobb támoga­
tást is. x

A törvény másik részében szabályozni 
ják a belföldi tökének a külföldi tőkével való 
együttműködését. A -külföldi töke törvénybe*5 

lefektetett védelme lehetővé fogja tenni 8 
nemzetgazdasági szempontok figyelembevé­
telével a -be'lföldi iparnak a külföldi tökévé 
való becsületes együttműködését.
*fi **i —ti H| -W TV r % H

— Hétszáz olasz kiránduló Romániát80; 
Bucurestiből jelentik: á Victoria olasz MK 
holnap érkezik Constantába fedélzetén 7tv 
olasz kirándulóval akik közül 400 megtekint'
a fővárost.

FRATERNIT AS Könyv- és LapkJadö R- ® 
nyomása CSut, Strada Baron L. Pop 
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4 b re ssiaui to maiim 
a Hitler dott való na 
záró ünnepségnek szer 
három óra. hosszat tat

-Jitik beszámolóikban,
tornászó < saját sports 
mellett a csehszlovák 
is vitték a menetben, 
regen foglalkozik ezzel 
állapítja, hogy a csehi 
adták meg a németek 

Két ciyan ellentétes! 
a „Times“ és a „Dailj 
inegállaj it ják, hogy 
sai adott kifejezést 
iránti ellenszenvének.
_ A csehszlovák :

a Tünes — a szudei 
jai vitték a menet éld 
bar, amikor a zászlós | 
ért, lépett a tribünre 
állt. A „Führer“ ekko 
Honiéin felé, akivel 
zászlóra rú se nézett 
közepette haladt el a 
előtt

A „Daily Mail“ a ke 
— Ab van a pillánál 

szlovák zászló áthaladj 
hátatforoitotf és Henlel 
dett. Antikor a zászlósi 
ler visszaíordította fejj 
üdvözölte a szudetanén 
földi néíiet csoport zí 
kait, déiafrikaív, ks 
tisztelt. meg a „Füiirei 
zászlótól fordította ri 
szä’t, dzriiaai. pJlanat

Műért 
CseUs zé&r'ákií

A derék és demcl 
ság a rádió elterjedés« 
át tartó műsort sugí 
sain a ne-mzei kisebbsé 
ségek ni elvén. A nér 
lengyel ldsebbségek s:
nei közre üveiődési pro: 
tot állított be a cseh 
máig sem talált követé 
lakta állmában sem.

Az ehriult évben a 
tokkal kötött mege 
kermány rádióállomás 
dtoely kizárólag neme 
sugározni. Egy évbe 
Melnik községben, Fi 
tette _ az állomást, am 
kezdte működését. A 
tosen vis szautasitoitat 
dést ezzel a cseh kin« 
test éket en illnsztráíé 
eőyébkéni az egyetlen
rádióleadó lett, inim
teikrofőn elviselhetett 
^s-ik katonai indvlóka 
j°ngatásckat közvetit, 
programot, vagy valós 
Iesn8 az ember a nér 

A meir iki állomás : 
szabotázsa, ellenére is 

német akadt, ak 
^Icarás programjál*aii 

&B3ás igyekezett kői 
•"önteni a német hall 

véleményüket ki
^tera, de az általán 
s«>. kérdésekre vonat 
Writ erre a követkéz 
veiében az állomáshoz 

»Miért ragaszkodna 
°gy ez az állam ner 
aríák ezt az állam« 

^szervezni? Miért 
t teinűon esehszlov 

ugy> ahogy ez 
A kérdésre dr y. ] 

Karoly egyetem
pja válaszolt a kő 
»Kedves barátom, 

jj szudetának e 
bogy tanulmány


